

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»  
Институт права  

---

(наименование института полностью)

Кафедра: «Гражданское право и процесс»  

---

(наименование)

40.04.01 «Юриспруденция»  

---

(код и наименование направления подготовки)

«Гражданско-правовой»  

---

(направленность (профиль))

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА  
(МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ)**

на тему: «Алиментные соглашения членов семьи»

Студент

И.В. Зорина

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Научный  
руководитель

Кандидат юридических наук, А.В. Сергеев

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

Тольятти 2022

## Оглавление

Введение.....	3
Глава 1 Понятие и виды алиментных обязательств .....	8
1.1 Алименты на содержание детей .....	8
1.2 Алименты на содержание нетрудоспособных родителей ....	13
1.3 Алименты на содержание супругов (бывших) супругов....	17
Глава 2 Принудительное исполнение исполнительных документов о взыскании алиментов .....	24
2.1 Возбуждение исполнительного производства о взыскании алиментов .....	24
2.2 Методика расчета задолженности по алиментам.....	30
2.3 Ответственность плательщика алиментов за неисполнение требования решения суда о взыскании алиментов.....	40
Глава 3 Анализ судебной практики по делам связанным со взысканием алиментов .....	48
3.1. Дела о взыскании алиментов в твердой денежной сумме....	48
3.2 Дела об обжаловании расчета задолженности по постановлению судебного пристава-исполнителя.....	53
3.3 Дела о взыскании неустойки за несвоевременную оплату алиментных обязательств.....	58
Заключение.....	64
Список используемой литературы и используемых источников.....	68

## Введение

На сегодняшний день мы часто сталкиваемся с таким термином как неполная семья. Обычно этот термин означает семью, где отсутствует один из родителей. Причиной отсутствия родителя зачастую является развод, так по статистике количество неполных семей в России превышает количество полноценных семей почти в два раза. Несмотря на то, что РФ – это правовое государство с закрепленной в основном законе обязанностью родителей воспитывать и содержать своих детей, в российском законодательстве есть большой пробел в системе взыскания задолженностей по алиментам

Вопросы, касающиеся алиментов, являются одними из самых сложных и актуальных, так как нередко встречаются случаи, когда лица, обязанные платить алименты, сознательно стараются занижить будущую сумму алиментных выплат. Посредством сокрытия своего истинного дохода или избавления от права собственности на дорогостоящее имущество, а иногда и вовсе уклонения от их уплаты.

Алиментные обязательства как институт семейного права есть совокупность норм, установленных семейным законодательством и регламентирующих алиментные отношения членов семьи (бывших членов семьи).

В Семейном кодексе РФ алиментам уделяется раздел V, который содержит главы 13, 14, 15, 16, 17.

Актуальность и научная значимость настоящего исследования выбранной темы на наш взгляд в ближайшие годы будет оставаться и не иссякнет. Институт брака развивается, государство борется за демографический рост, возрастает существенная поддержка семей с детьми и вместе с ним, к великому сожалению разводы в стране не уменьшаются, и с каждым годом исполнительные документы о взыскании алиментов становится больше.

Данную тему не однократно поднимали ученые, кандидаты наук, но считаем то актуальным является вопрос принудительного взыскания

алиментов, а также рассмотреть виды алиментных соглашений, что ждет нерадивых плательщиков алиментов, в случае, не исполнения решения суда или нотариального соглашения об уплате алиментов.

Цель работы - проанализировать действующие нормы права в области алиментных отношений, выявить существующие недостатки и пробелы в законодательстве России, предложить новшества и применить их на практике.

Гипотеза исследования состоит в том, что алиментные обязательства обладают личным характером, если считать данное предположение верным, то:

- алиментные обязательства имеют неразрывную связь с алиментобязанным лицом;
- алиментные обязательства обладают целевым назначением, т. е. они обеспечивают содержание на текущее и будущее время
- обязательства не могут быть переданы или отчуждены иным лицам, т. е. их нельзя передать по наследству, на них не распространено правило об уступке требования и о переводе долга.

Исходя из вышеуказанных целей, определены задачи данной работы:

- понять и дать характеристику алиментным обязательствам;
- рассмотреть, как проходит процесс принудительного взыскания алиментных платежей;
- выяснить последствия, которые наступают у неплательщиков алиментных платежей;
- проанализировать судебную практику, сложившуюся за последние годы, понять наиболее частые случаи обращения в суд по вопросам взыскания алиментов.

Объект исследования это отношения, возникающие между супругами и бывшими супругами; родителями и несовершеннолетними детьми, а также нетрудоспособными несовершеннолетними детьми; детьми и их нетрудоспособными родителями.

Предметом исследования являются нормы семейного права, которые регулируют алиментные обязательства родителей и несовершеннолетних детей, а также нетрудоспособных несовершеннолетних детей; детей и нетрудоспособных родителей. в законодательстве России, предложить новшества и применить их на практике.

При подготовке исследования использовались общенаучные и частнонаучные методы исследования, такие как сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический и др.

Научная новизна исследования заключается в глубоком понятии, что происходит после заключения соглашения об уплате алиментов, либо с решением суда о взыскании алиментов, если алименты не уплачиваются в добровольном порядке, какой путь проходит недобросовестный плательщик алиментов будто алименты на содержание несовершеннолетних детей или нетрудоспособных родителей.

Так же углубиться в сторону расчета задолженности и взыскания неустойки. Проанализировать статистические данные по количеству поступивших исполнительных документов в федеральную службу судебных приставов, по суммам взысканным алиментным платежам, по количеству привлеченных неплательщиков алиментов к административной и уголовной ответственности

Теоретическая значимость исследования заключается в дальнейшем глубоком изучении выявленных автором проблем в области взыскания алиментов на содержание членов семьи, при проведении данного исследования и в дальнейшем решении выявленных несоответствий для устранения их на практике.

Практическая значимость исследования внедрение в законодательство изменений в области взыскания алиментов, помогло бы избежать необоснованного роста задолженности по алиментам и неустойки, позволило бы плательщикам, которые осуществляют уход за своими близкими

родственниками – инвалидами, не становиться должниками с большими суммами долга и в следствии этого еще и должниками по неустойке.

Результаты проведенного диссертационного исследования позволили сформулировать следующие положения, выносимые на защиту:

1. расчет задолженности по алиментам рассчитывать для плательщиков, алиментов, которые официально не трудоустроены, и не могут подтвердить свой доход по справке 2-НДФЛ исходя из средней заработной платы по субъекту РФ, в котором находится на исполнении исполнительный документ о взыскании алиментов.

2. признание компенсационной выплаты по уходу за детьми-инвалидами и инвалидов с детства I группы, для этого необходимо внести соответствующее изменение в перечень доходов, которые не попадают под взыскание алиментов, так как выплата производится из бюджета федерального уровня.

Теоретико-методологическую основу послужили такие труды как: монография А.Ю. Касаткиной «Алиментные обязательства в Российской Федерации»; Учебное пособие Воробьевой Л.В. «Семейное право»; диссертация Концева Г.В. «Алиментные обязательства в международном частном праве» и другие научные труды.

Авторы, ранее занимающиеся данной темой в России можно отнести: А.Л.Шиловскую, Д.В.Лебедеву, И.Б. Морозову, Л.Р. Кибанову и другие.

Достоверность и обоснованность результатов исследования для анализа статистических данных информация бралась из открытых источников Федеральной службы судебных приставов, Росстата также на ресурсе «Судебная статистика РФ».

Личное участие автора выразилось в подготовке и написании статьи по теме диссертации, изложенные в диссертации предложения по изменению законодательства, основываются из непосредственной практики работы в службе судебных приставов автора в период с 2013 года по 2020 года, а именно проблемами с которыми сталкивались стороны исполнительного производства, в частности плательщики алиментов.

Апробация и внедрение результатов работы велись в течение всего исследования.

Результаты, полученные при написании диссертации, были апробированы научно-издательским центром «Теория права и межгосударственных отношений» статья на тему «Наиболее частые ошибки плательщиков алиментов на стадии принудительного взыскания », а также участием Международной научно практической конференции в которых нашли отражение теоретические принципы и результаты работы.

Нормативно правовая база, взятая за основу это действующие законы в Российской Федерации:

- Конституция РФ с изменениями, принятыми на Общероссийском голосовании 1 июля 2020г;
- Семейный Кодекс в редакции по состоянию на 25 сентября 2020г.;
- Федеральный Закон «Об исполнительном производстве № 229-ФЗ» от 02.10.2007г. с изменениями на 2020год;
- Гражданский Кодекс РФ и другие действующие нормативно правовые акты и законы.

Структура магистерской диссертации состоит из введения и трех глав, которые в свою очередь подразделяются на три под главы. Заключение и перечень нормативных актов, официальных документов и литературы.

## **Глава 1 Понятие и виды алиментных обязательств**

### **1.1 Алименты на содержание детей**

Алименты (от лат. *alimentum* — иждивение, содержание)— средства (деньги) для питания (содержания), которые закон обязывает выплачивать одного из супругов другому, родителя — несовершеннолетнему ребёнку, взрослого ребёнка — пожилому родителю, и т. д. Могут выплачиваться или перечисляться добровольно, или принудительно, в судебном порядке.

Алименты — это материальное обеспечение, предоставляемое по закону родственником, отдельно живущим нетрудоспособным членам семьи (детям, родителям и т. п.) [46, с. 25].

В своей монографии под названием «Алиментные обязательства в Российской Федерации» кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского процесса и организации службы судебных приставов ФГБОУ ВО «Всероссийского государственного университета юстиции» А.Ю. Касаткина пишет, что алиментные обязательства – явление многозначное. Анализ семейного законодательства РФ позволяет сделать вывод, что алиментные обязательства следует рассмотреть в качестве института семейного права, как межотраслевой институт семейного, гражданского, гражданско-процессуального права, в виде имущественного способа защиты семейных прав, в качестве самостоятельного вида семейного правоотношения и в виде объекта семейных прав и обязанностей (содержание и алименты), т.е. материального блага, по поводу которого члены семьи (бывшие члены семьи) вступают в правовую связь между собой по имущественному содержанию [3, с. 117].

Алиментные обязательства как институт семейного права есть совокупность норм, установленных семейным законодательством и регламентирующих алиментные отношения членов семьи (бывших членов семьи).

Правовой режим содержания и алиментов – понятие емкое, включающее в совокупность требований, предъявляемых к алиментам как имущественным правам и обязанностям, т.е. к материальным благам, к плательщику алиментов и взыскателю или обязанному и уполномоченному на алименты лицу. К сожалению, понятие «правовой режим» применительно к содержанию и алиментам в научной литературе представлено лишь в некоторых трудах как причастные к другим предметам исследований

В статье 38 Конституции РФ, сказано, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей. Так же эту мысль заложили в основу действующего Семейного Кодекса РФ.

В соответствии с пунктом 1 статьи 80 Семейного кодекса Российской Федерации на родителей возложена обязанность по содержанию своих несовершеннолетних детей, при этом порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям отдается на самостоятельный выбор родителей («Родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно. Родители вправе заключить соглашение о содержании своих несовершеннолетних детей (соглашение об уплате алиментов) в соответствии с главой 16 Семейного Кодекса РФ»)

Нотариально удостоверенное соглашение имеет силу исполнительного листа. Соглашения об уплате алиментов должны добросовестно исполняться сторонами. В случае, если одна сторона отказалась от исполнения соглашения или одностороннего изменения его условий сторона, интересы которой нарушены, имеет право обратиться в суд с иском о принуждении другой стороны к исполнению соглашения. Алиментные соглашения заключаются на длительный срок, в течение которого может существенно измениться материальное и семейное положение сторон и другие обстоятельства, заслуживающие внимания. Данные соглашения затрагивают жизненно важные интересы сторон, поскольку они регулируют предоставление получателю

алиментов необходимых средств к существованию. Одной из сторон алиментного соглашения, как правило, является нетрудоспособное нуждающееся лицо, интересы которого требуют повышенной защиты. Семейное законодательство предусматривает более гибкий порядок изменения соглашений об уплате алиментов под контролем суда, чем общий порядок изменения договоров, установленный ст. 451 ГК РФ

В силу пункта 1 статьи 81 Семейного кодекса РФ при отсутствии такого соглашения, в котором будет по обоюдному согласию супругов или бывших супругов определен размер и порядок оплаты алиментов, в этом случае алименты на содержание несовершеннолетних детей необходимо взыскивать в судебном порядке.

Размер взыскиваемых алиментов в судебном порядке могут установить, как в твердой денежной сумме, так и в проценте от заработка. В соответствии со статьей 81 Семейного Кодекса РФ (далее по тексту СК РФ), если отсутствует между родителями соглашение об уплате алиментов, алименты взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей – половина заработка и (или) иного дохода родителей.

Если плательщик алиментов имеет не регулярный заработок, в соответствии со статьей 82 СК РФ, возможно взыскать алименты одновременно в твердой денежной сумме или одновременно в долях и в твердой денежной сумме.

Если дети остались без попечения родителей и находятся под опекой или в образовательных учреждениях, медицинских организациях, организациях социального обслуживания и в аналогичных организациях, алименты также взыскиваются с обоих родителей в соответствии со статьями 81-83 СК РФ.

Дети инвалиды при достижении восемнадцатилетнего возраста продолжают получать алименты в соответствии со статьей 85 СК РФ «Право на алименты нетрудоспособных совершеннолетних детей», в которой сказано, что

родители обязаны содержать своих нетрудоспособных совершеннолетних детей.

Пунктами 40,41 постановления Пленума ВС РФ от 26 декабря 2017г. №56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» были даны разъяснения касающиеся смысла статьи 86 Семейного кодекса Российской Федерации, родители, с которых взысканы алименты на несовершеннолетних детей или на нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся в помощи детей, могут быть привлечены судом к участию в несении дополнительных расходов на указанных детей, взысканных исключительным обстоятельствам.

К таким обстоятельствам принято относить тяжелую болезнь, увечья несовершеннолетних или нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся детей, расходы на протезирование, на приобретение лекарств, специальных средств ухода, передвижения или обучения и так далее.

В феврале 2020г. в СК РФ была введена новая редакция статьи 86 СК РФ «Участие родителей в дополнительных расходах». В ней говорится, что при отсутствии соглашения и при наличии исключительных обстоятельств(тяжелая болезнь, увечье несовершеннолетних детей или нетрудоспособных совершеннолетних детей.....) каждый из родителей может быть привлечен судом к участию в несении дополнительных расходов, вызванными этими обстоятельствами [32, с. 125].

Решая вопрос о взыскании дополнительных расходов, являющихся одной из разновидностью алиментных платежей, суду, в частности, следует учитывать, какие доказательства представлены истцом в подтверждение необходимости несения данных расходов, а также являются ли эти расходы следствием обстоятельств, носящих исключительный характер.

На практике при работе судебным приставом-исполнителем доводилось видеть такие решения и исполнять их в принудительном порядке.

Подводя итоги первого параграфа можно сделать следующие, что под алиментами принято понимать денежную выплату на содержание детей,

нетрудоспособных совершеннолетних детей, обязывающую в добровольном порядке, если речь идет о добровольно заключенном нотариальном соглашении об уплате алиментов или на основании вынесенного судебного решения, выплачивать такое содержание в пользу бывшей супруги или супруга, на содержание детей или нетрудоспособных родителей.

Алименты можно взыскать в процентном соотношении от заработка, в твердой денежной сумме исходя из прожиточного минимума по РФ, исходя из величины прожиточного минимума субъекта в котором проживают дети, так же применяют размер исходя из МРОТ.

В соответствии со ст. ст. 80, 85 СК РФ, родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей, а также нетрудоспособных родителей, которые нуждаются в помощи своих детей. В статьях 26, 27 Конвенции о правах ребёнка говорится о том, что родители не просто обязаны содержать своих детей, а об их финансовой ответственности перед ними. Это прямо указывает на то, что основным источником материальной обеспеченности несовершеннолетних детей является заработок родителей. Алименты нужны для того, чтобы обеспечить сохранность интересов детей. Они выступают как бы иллюзией того, что оба родителя принимают участие в жизни ребёнка. Это очень важный момент, так как дети особенно в раннем возрасте нуждаются во внимании обоих родителей. Ребёнок должен быть уверен в том, что он важен как для матери, так и для отца. Своего рода алименты назначают для того, чтобы обеспечить ребёнку такой же образ жизни, как и до развода его родителей. Одному родителю будет достаточно проблематично обеспечивать ребёнка, поэтому законодательство поддерживает этот способ уже достаточно большой период времени.

Итак, В Семейном кодексе РФ алиментам уделяется раздел V, который содержит главы 13, 14, 15, 16, 17 Семейный кодекс РФ не даёт чёткого понятия того, что такое алименты, однако его можно вывести и из сопоставления положений СК РФ. Алименты - это денежные средства, которые под контролем государства обязано предоставить одно лицо другому на попечении которого

находиться несовершеннолетний ребёнок, нуждающийся в материальных средствах к существованию. Проценты, которые обязан выделять из своей официальной заработной платы супруг или супруга, на которого в судебном порядке возложили эту обязанность, установлены действующем законодательством РФ, а именно СК РФ.

## **1.2 Алименты на содержание нетрудоспособных родителей**

Алиментные обязательства, которые возникают между нетрудоспособными родителями и совершеннолетними детьми - это алименты на содержание своих нетрудоспособных родителей.

Обязанность совершеннолетних детей по содержанию родителей закреплена в статье 87 СК РФ, которая гласит, что такая обязанность возникает у трудоспособных совершеннолетних детей, чьи родители нуждаются в помощи и заботиться о них. Отличительной особенностью от алиментов на содержание детей является, то что данные алименты взыскиваются исключительно в твердой денежной сумме, с каждого из детей, исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих интересов сторон, подлежащих уплате ежемесячно. При разрешении таких споров, суд вправе привлечь к разбирательству всех детей независимо от того, кто из конкретных детей был заявлен в качестве ответчика. Обычно размер взыскиваемых алиментов рассчитывается исходя из величины прожиточного минимума, установленной для пенсионеров в субъекте проживания истца.

В Решении Староминского районного суда Краснодарского края М-511/2020 от 15 сентября 2020 г. по делу № 2-508/2020 [51]., в основу удовлетворения предъявленного иска легли следующие основания:

В соответствии со ст. 87 СК РФ следует, что трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них.

При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей взыскиваются с трудоспособных совершеннолетних детей в судебном порядке.

Размер алиментов, взыскиваемых с каждого из детей, определяется судом исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания интересов сторон в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно.

При определении размера алиментов суд вправе учесть всех трудоспособных совершеннолетних детей данного родителя независимо от того, предъявлено требование ко всем детям, к одному из них или к нескольким из них.

При определении нетрудоспособности следует руководствоваться п. 7 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов», [47] согласно которому под нетрудоспособными совершеннолетними лицами, имеющими право на алименты (статьи 85, 89, 90, 93 - 97 СК РФ), следует понимать также и лиц, достигших общеустановленного пенсионного возраста.

Согласно ст. ст. 17, 18 Конституции Российской Федерации права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими и определяют смысл, содержание и применение законов; осуществление прав одним человеком не должно нарушать прав и свобод другого человека [25]. Этот же принцип установлен и семейным законодательством: в силу абз. 2 п. 1 ст. 7 СК РФ осуществление членами семьи своих прав и исполнение ими своих обязанностей не должны нарушать права, свободы и законные интересы других членов семьи и иных граждан [56].

Как предусмотрено в ст. 1 СК РФ [56], материнство находится под защитой государства; регулирование семейных отношений осуществляется, в частности, в соответствии с принципом обеспечения приоритетной защиты прав и интересов нетрудоспособных членов семьи.

Обязанности совершеннолетних детей по содержанию родителей - предполагает законодательно установленную обязанность взрослых детей предоставить своим нетрудоспособным нуждающимся родителям хотя бы минимум материальных благ, способных обеспечить их существование.

Указанные обстоятельства суд учитывает при определении размера алиментов, но право родителей в данном случае должно носить приоритетный характер по отношению к праву детей, поскольку предполагается, что взрослые трудоспособные лица в состоянии заработать средства к существованию, а нетрудоспособные и престарелые - нет.

В соответствии с Постановлением Президиума Верховного Суда РФ от 18.12.2002 N 187... Обязанность совершеннолетних детей по содержанию нетрудоспособных родителей носит безусловный характер и не может связываться с наличием либо отсутствием у детей постоянного и достаточного дохода.

То есть, вне зависимости от материального и семейного положения взрослых трудоспособных детей родители вправе получить от них необходимое для поддержания жизнедеятельности содержание.

С целью определения нуждаемости в помощи лица, претендующего на получение алиментов, согласно п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» [47], следует выяснить, является ли материальное положение данного лица достаточным для удовлетворения его жизненных потребностей с учетом его возраста, состояния здоровья и иных обстоятельств (приобретение необходимых продуктов питания, одежды, лекарственных препаратов, оплата жилого помещения и коммунальных услуг и т.п.).

Из анализа указанных правовых норм следует, что юридически значимыми обстоятельствами по данному делу являются: наличие родственной связи родителей и детей, удостоверенной в установленном законом порядке; нетрудоспособность родителя (достижение пенсионного возраста, наличие

инвалидности); нуждаемость родителя в материальной помощи (недостаточность заработка, пенсии, пособия или иного дохода для собственного обеспечения); отсутствие соглашения между детьми и родителями об уплате алиментов

Эта обязанность, в отличие, к примеру, от обязательств супругов друг перед другом (ст.ст.89, 90 СК РФ), носит безусловный характер и не связывается законодателем с наличием либо отсутствием у гражданина постоянного и достаточного дохода.

Это означает, что вне зависимости от материального и семейного положения взрослых трудоспособных детей, родители вправе получить от них необходимое для поддержания жизнедеятельности содержание.

Дети могут быть освобождены от обязанности содержать своих нетрудоспособных родителей, если судом будет установлен факт уклонения родителя от выполнения родительских обязанностей в прошлом. Так же нельзя взыскать алименты с детей, родители которых лишены родительских прав.

В пункте 1 статье 88 Семейного кодекса РФ сказано, что при отсутствии заботы совершеннолетних детей о нетрудоспособных родителях и при наличии исключительных обстоятельств (тяжелой болезни, увечья родителя, необходимости оплаты постоянного ухода за ним и других) совершеннолетние дети могут быть привлечены судом к участию в несении дополнительных расходов, вызванных этими обстоятельствами.

Конечно при рассмотрении такого рода иска, суд в соответствии с п.2 ст.88 СК РФ, будет выносить свое решение с учетом материального положения и семейного положения родителей и детей, а это значит, что если родители обратились через суд к своим детям о такой помощи, не обязательно в решении будет сказано взыскать с каждого совершеннолетнего ребенка допустим 10 000 рублей, возможно у кого-то из детей материальное положение куда хуже чем у других братьев и сестер и их помощь будет составлять допустим 3000 руб.

### **1.3 Алиментные на содержание супругов (бывших) супругов**

Лица, состоящие в браке, несут обязанность по поддержке друг друга в материальном смысле. Такая норма содержится в пункте 1 статьи 89 Семейного кодекса России. Под материальной поддержкой следует понимать различные действия. Речь не идет только о том, что предоставляется содержание. Как правило, оснований для противоречий в семейной жизни нет, если супруги доверяют друг другу, и живут вместе. Доверие создает основу для гармоничного взаимодействия супругов, и они поддерживают друг друга по мере своих возможностей. Современные законы не ограничивают лиц, состоящих в браке, в соглашениях, которые будут между ними сформированы о поддержке в материальном смысле. Такое условие может содержаться в брачном договоре.

Кроме того, можно создать отдельный алиментный договор. Однако, между супругами может начаться конфликт. В этом случае, многие супруги прекращают материальную помощь. Для того, чтобы супруг продолжал материальную поддержку, нужно, чтобы существовало соглашение. Но, другая сторона может не согласиться на то, чтобы заключить договор. В таком случае, лица имеют право на то, чтобы обратиться в суд. В Семейном кодексе России сказано, что супруг может претендовать на материальное содержание при определенных условиях. В частности, данные условия отражены в пункте 2 статьи 89. Так, кодекс гласит, что содержание может быть назначено в случае нетрудоспособности супруга.

Кроме того, на материальное содержание может претендовать женщина, если она находится в положении. Также, она может рассчитывать на материальную помощь, если она ухаживает за ребенком. Причем, ребенок должен быть общим для данных супругов. Возраст ребенка не должен превышать трех лет.

Содержание может быть назначено и в том случае, если у ребенка установлена инвалидность. В этом случае, содержание должно продолжаться

вплоть до достижения ребенком совершеннолетия. Закон предусматривает содержание, если ребенок имеет инвалидность первой группы с детства.

Рассмотрим, что собой представляет алиментное соглашение. Итак, это определенная договоренность. Данная договоренность приобретает форму, которая установлена действующим законодательством. Государство, в данном случае, принуждает обеспечивать выплату алиментов. Происходит согласование выплат. Оговаривается порядок выплат, их частота и размер. В данном случае, мы имеем дело с семейно-правовым договором. Таким образом, данное соглашение заключается в письменной форме. При этом, его должен удостоверить нотариус [3, с. 121]. Условия соглашения отражены в статье 100 Семейного кодекса России. Если правила данной статьи не соблюдены, то, в результате, соглашение потеряет юридическую силу. При отсутствии удостоверения у нотариуса соглашение теряет свою силу. Но, оно может быть действительным в том случае, одна из сторон осуществляет выплаты, которые оговорены фактически. При этом, другая сторона не соглашается на то, чтобы соглашение было удостоверено у нотариуса. У соглашения о том, что должны выплачиваться алименты, должны быть субъекты. В данном случае, в качестве субъектов выступают лица, находящиеся в браке. Кроме того, субъектами могут быть и лица, которые находятся в состоянии развода.

В действующем законодательстве имеется норма, на основании которой в качестве субъектов соглашения о выплате алиментов на стороне уполномоченного могут быть лица, которые уже не состоят в браке. При этом, они не имеют отношения к тем категориям, которые были рассмотрены ранее.

Таким образом, субъектный состав соглашения о выплате алиментов регламентируется государственной регистрацией брачных отношений. При этом не имеет значения, состоят ли лица в браке, или их отношения в рамках брака уже прекратились. Статья 30 Семейного кодекса России гласит, что, если брак признан недействительным, то, добросовестный супруг может получить право на то, чтобы иметь от другого супруга содержание. Это отражено в статьях 90 и 91 Семейного кодекса России. С точки зрения автора,

не существует оснований, которые помешали бы заключению соглашения о выплате алиментов со стороны одного супруга другому, если брак был прекращен. Соглашение, которое заключено в пользу супруга, который проявляет добросовестность, должно быть признано действительным и обладать законной силой. Обязательным условием для соглашения о выплате алиментов должна быть дееспособность участников соглашения. В том случае, если участники такого соглашения не обладают дееспособностью, то соглашение может быть заключено лицом, которое является опекуном данных лиц. Такой порядок отражен в статье 99 Семейного кодекса России. Если имело место соглашение, но лицо, которое его заключало, не обладало дееспособностью, то такое соглашение не может быть признано действительным. Если соглашение заключают лица, которые страдают алкогольной или же наркотической зависимостью, то при этом нужно, чтобы попечитель не возражал против такого соглашения. Если в соглашении участвует лицо, которое ранее состояло в браке, но в данный момент обладает ограниченной дееспособностью, и такое решение было принято в судебном порядке, то соглашение может не иметь законной силы.

Это регламентировано статьей 176 Гражданского кодекса России. Ограничений для времени расторжения или же изменения данного соглашения не существует. Такой порядок предусмотрен статьей 101 Семейного кодекса России. Соглашение об уплате алиментов может быть составлено по его усмотрению. Однако, существуют ограничения, которые касаются интересов лица, которое не обладает дееспособностью. Соглашение не может быть заключено под угрозой недействительности, и при этом не должны нарушаться интересы супруга, который признан недееспособным. В обязанности нотариуса входит объяснение того, что является не соблюдением интересов. В законодательстве это отражено в пункте 2 статьи 103 Семейного кодекса России. Закон содержит норму, которая запрещает соглашения, которые содержат сумму для содержания детей, не достигших совершеннолетия. Дело в

том, что размер алиментов в соглашении не может быть меньше, чем размер, который подлежит взысканию в судебном порядке.

Во отношении детей, которые не достигли совершеннолетнего возраста, следует взыскивать алименты, исходя их долей к заработку. При этом, если речь идет об алиментах, которые направляются супругу, то предусматривается строго определенная сумма.

Глава 14 Семейного Кодекса Российской Федерации регламентирует алиментные обязательства супругов и бывших супругов. Состоит из четырех статей, в которых изложены обязанности по супругам по взаимному содержанию, право бывшего супруга на получение алиментов после расторжения брака, размер алиментов, освобождение супруга от обязанности по содержанию другого супруга или ограничение этой обязанности сроком.

В статье 89 СК РФ говорится, что право на получение алиментов имеют:

- нетрудоспособный нуждающийся супруг;
- жена в период беременности и в течении трех лет со дня рождения общего ребенка;
- нуждающийся супруг осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком – инвалидом с детства первой группы.

В соответствии со статьей 90 СК РФ, право на получение алиментов от бывшего супруга имеют:

- бывшая жена в период беременности и в течении трех лет со дня рождения общего ребенка;
- нуждающийся бывший супруг осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком – инвалидом с детства первой группы;
- нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течении года с момента расторжения брака;

– нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время.

Размер алиментов могут быть утверждены соглашением по обоюдному согласию, или в судебном порядке в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно.

Отказать в положительном решении взыскать алименты суд вправе по следующим причинам:

– если нетрудоспособность наступила в результате злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами или в результате совершения им умышленного преступления;

– в случае непродолжительности пребывания супругов в браке; в случае недостойного поведения в семье супруга, требующего выплат алиментов.

На практике довольно часто выносятся положительные решения об удовлетворении исковых требований о взыскании алиментов в пользу супругов или бывших супругов.

Решением Северского районного суда Краснодарского края [52] вынесено положительное решение о взыскании алиментов на содержание бывшей супруги, суд удовлетворяя данные требования истицы соответствием ст. 90 ч.1 абз.1 СК РФ право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеет бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка.

Основываясь на вышесказанном можно прийти к выводу, что позиции суда по искам о взыскании алиментов одинакова и нет противоречивых позиций.

А.Ю. Касаткина выделяет актуальные проблемы для судебной практики такие вопросы:

– об алиментах при рождении ребенка вне брака;

- о судьбе иска о снижении размеров алиментов при наличии нескольких детей;
- об уполномоченном лице на обращение в суд с иском о взыскании неустойки по алиментам, когда сын или дочь достигли совершеннолетия;
- о периоде взыскания неустойки;
- об окончании алиментных обязательств; о судьбе алиментов при банкротстве алиментнообязанного лица;
- об обязанности других лиц по уплате алиментов на несовершеннолетних детей при живых родителях [28, с. 125].

В случае рождения ребенка вне брака юридическая связь возникает между матерью и ребенком. По инициативе матери возможно установление отцовства в судебном порядке (ст.49 СК РФ). Алиментные обязательства в таком случае, согласно ст.53 СК РФ, возникают с момента вступления в силу решения суда об установлении отцовства. В п.31 постановления Пленума ВС РФ от 26.12.2017 №56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» разъяснено, что если требование о взыскании алиментов предъявлено одновременно с иском об установлении отцовства или материнства алименты присуждаются со дня предъявления иска.

Находим данное разъяснение, не отвечающее требованиям ст.53 СК РФ. В таких случаях алименты подлежат взысканию с момента вступления в силу решения суда. При усыновлении ребенка одним лицом имущественные отношения, в том числе алиментные, могут быть сохранены с биологическим родителем пола, противоположному полу усыновителя (ст.137 СК РФ), как показывает судебная практика, суды не всегда взыскивают алименты без какой-либо оговорки. При лишении или ограничении родительских прав алименты так же взыскиваются в том числе по инициативе суда, что не всегда исполняется судом (ст.143 СК РФ). При применении вспомогательных репродуктивных технологий алименты взыскиваются с потенциальных родителей, если суррогатная мать согласилась на их материнство (отцовство), а

они уклоняются от содержания детей. При посмертной репродукции, анонимном донорстве алименты не уплачиваются, так как отец умер, а во втором случае - неизвестен [12, с. 69].

Позиция государства в данной ситуации неясна и необъяснима. С одной стороны, государство не запрещает рождение детей с применением вспомогательных репродуктивных технологий, посмертной репродукции, анонимного донорства, а с другой-оставляет ребенка без отца и без его помощи, не заменяя «собой» отца и не принимая на себя обязанность ни полностью, ни в части. Государство ведет себя весьма непоследовательно, создавая условия для жизни ребенка(вернее, его рождения), возлагая заботу о нем лишь на мать, получающую незначительные суммы при рождении ребенка и ежемесячно после его рождения до достижения им полутора лет, а в последствии-копеечную помощь, не способную обеспечить материально проживание даже ребенка [70, с. 120].

Что касается с исками о снижении алиментов, здесь хочется согласиться с автором А.Ю. Касаткиной, действительно, снизить размер алиментов на практике при рождении еще одного ребенка не так-то и просто [28, с. 144]. Проблема заключается в том, что, если плательщик алиментов вступает в новый брак или у него рождается ребенок вне брака, для удовлетворения иска об уменьшении алиментов на содержание детей от первой супруги (или бывшей) необходимо, чтобы было вынесено удовлетворительное решение о взыскание алиментов на новорожденного ребенка.

В постановлении ВС РФ от 26.12.2017г. №56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» разъяснено, что «при разрешении требования родителя, уплачивающего алименты на несовершеннолетнего ребенка, о снижении размера алиментов следует иметь в виду, что изменение материального или семейного положения данного родителя не являются безусловным основанием для удовлетворения его иска, поскольку необходимо установить, что такие изменения не позволяют ему поддерживать выплату алиментов в прежнем размере».

## **Глава 2 Принудительное исполнение исполнительных документов о взыскании алиментов**

### **2.1 Возбуждение исполнительного производства о взыскании алиментов**

Исторически сложилось так, что алиментные обязательства в форме денежных переводов представляют собой основной механизм содержания детей после разрыва отношений между супругами не только в Российской Федерации, но и в системах зарубежных стран. Соглашения об уплате алиментов могут заключаться между лицами, имеющими право требовать уплаты алиментов в судебном порядке только при наличии предусмотренных законом условий (например, нуждаемости и нетрудоспособности получателя алиментов, наличия у лица, выплачивающего алименты, достаточных средств), и в случаях, если указанные условия отсутствуют. Например, возможно заключение соглашения об уплате алиментов на трудоспособного супруга, занимающегося ведением домашнего хозяйства. Соглашения об уплате алиментов являются разновидностью гражданско-правовых соглашений и регулируются семейным и гражданским законодательством. В соответствии со ст. 100 СК РФ соглашение об уплате алиментов заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Однако случаев невыполнения таких обязательств, и, как следствие, уклонения родителями от материального обеспечения детей после расторжения брака современной практикой насчитывается немало. Как свидетельствует статистика, уклонение от уплаты алиментов составляет 60% от всех видов посягательств на права несовершеннолетних [5, с. 269]. Кроме того, согласно данным, приведенным ФССП (Федеральной службой судебных приставов), только за первую половину 2019 года количество судебных решений, вынесенных по поводу алиментных обязательств, составила почти 1,2 млн [10, с. 133].

Стоит напомнить, что судебный порядок предполагает реализацию принудительного взыскания денежных средств с тех лиц, которые не желают выполнять добровольно свои родительские обязанности.

Особую сложность вопросы исполнения алиментных обязательств представляют для международного частного права. В коллизионном семейном праве вопросы брачно-правового регулирования являются наиболее сложными. Для определения условий и алгоритма заключения соглашений об уплате алиментов используются нормы – привязки к закону страны отца и ребенка, гражданами которой они являются, обычного места проживания отца и ребенка [35, с. 14].

Законодательство Швейцарии предусматривает, что иски об уплате алиментов, а также соглашения об исполнении алиментных обязательств регулируются государством места проживания ребенка [77]. В случае отсутствия у одного из родителей постоянного места жительства применяется право страны гражданства ребенка. В 2003 г. была принята Конвенция о контактах ребенка, где затрагиваются вопросы исполнения обязанностей в отношении детей. Относительно источников наднационального права следует указать, что Регламентом Совета Европейского Союза № 2201/2003 от 27 ноября 2003 г. предусматривается алгоритм исполнения решений судов по семейным делам и ответственности обоих родителей [79]. Особый интерес представляет Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и других форм содержания семьи. Она предусматривает, что соглашение об уплате алиментов основывается на законодательстве места жительства взыскателя алиментов. Коллизионные нормы, регламентирующие отношения родителей и детей предусмотрены Минской конвенцией 1993 г.

Согласно ее положениям, отношения между родителями и детьми определяются законодательством той страны, в которой родители имеют постоянное место проживания, а если у родителей нет неизменного места проживания, то по законодательству той страны, гражданином которой является ребенок. Как правило, решение споров об уплате алиментов

проводится в соответствии с законодательством той страны, в которой родители и ребенок имеют постоянное место проживания[78]. Конвенция о международной системе взыскания алиментов в отношении детей и других членов семьи была утверждена на двадцать первой сессии Гаагской конференции пересмотру утративших актуальность конвенций. Данная Конвенция была принята с целью создания нового единого универсального акта, который предусматривает порядок взыскания алиментов. Конвенция применяется к алиментным обязательствам в отношении родителей и детей в возрасте до 21 года.

Однако Российская Федерация не присоединилась к положениям данной конвенции, а это могло бы обеспечить взыскание алиментов с должников, которые живут на территориях других стран, а также ратифицирование данной конвенции позволило бы предоставить гарантии содержания несовершеннолетним и нетрудоспособным членам семьи. другим лицом. Прежде чем рассмотреть вопрос о субъектах, обладающих правом на обращение за выплатами алиментов, необходимо рассмотреть понятия «ребенок» и «совершеннолетние трудоспособные дети». Кроме того, важно помнить о наличии принудительного порядка взыскания алиментов, исковом или приказном [76, с. 117].

Помимо этого, Семейный кодекс РФ предусматривает договоренности об уплате алиментов, которые могут быть заключены между сторонами. В качестве законных представителей детей с требованиями о выплате алиментов могут обращаться представители лечебных и образовательных учреждений, в которых находится ребенок, органы опеки и попечительства, прокурор, лицо, на которое возложены функции представлять интересы ребенка, фактические воспитатели. [10] Следует отметить, что вопрос о том, может ли лицо, достигшее возраста 14 лет самостоятельно доверить право на представление своих интересов иному лицу, при исключении возможного конфликта интересов, рассматривался многими исследователями и практическими работниками. В результате было установлено, что согласно положениям ст. 56,

ст. 64 и ст. 37 ГПК РФ ребенок наделяется правом на судебную защиту, что позволяет ему также выдавать доверенность другому лицу. [75,с. 69] Выплата алиментов по соглашению осуществляется на основании положений главы 16 Семейного Кодекса РФ. В соглашении отражаются условия, связанные с размером, порядком и сроками выплаты алиментов. Оба указанных лица являются законными представителями. [39, с. 166]. Если один из родителей был лишен или ограничен в дееспособности на основании решения суда, то соглашение заключается с участием законного представителя такого родителя. [93,с. 94] Правом на заключение алиментного соглашения обладает лицо, в чьи обязанности входит уплата алиментов. Когда речь идет об уплате алиментов в отношении несовершеннолетних детей, то уполномоченным лицом на получение алиментов является его законный представитель, если подросток достиг четырнадцатилетнего возраста, то он сам является лицом, уполномоченным на получение алиментов. Вместе с тем, правоотношения, возникающие по поводу уплаты алиментов регулируются не только нормами Семейного кодекса, но и нормами Гражданского кодекса[3, с. 117].

Практике также известны случаи, когда родитель- неплательщик скрывает частично или полностью свой доход и принадлежащее ему имущество для того, чтобы не допускать выплат по алиментным обязательствам. Кроме того, ситуация обостряется, когда обязанное лицо и вовсе не имеет постоянного дохода. [3, с. 117].

Так, например, Проектом Федерального закона №5 «О внесении изменений в статью 112 Семейного кодекса Российской Федерации» уже предложено дополнить ст. 112 СК РФ п. 3 следующего содержания: «В случае невозможности взыскания задолженности по алиментам на протяжении шести и более месяцев из заработка и/или иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты; при недостаточности заработка и/или иного дохода; при отсутствии у лица, обязанного уплачивать алименты денежных средств на счетах в банках или в иных кредитных учреждениях, а также денежных средств, переданных по договорам коммерческим и некоммерческим организациям, кроме договоров,

влекущих переход права собственности, обязанность по уплате алиментов берут на себя государственные органы социальной защиты населения» [30, с. 56].

Между тем, отмечается, что Совет Государственной Думы РФ неоднократно переносил рассмотрение данного законопроекта. Представляется необходимым повторное привлечение внимания к данному вопросу с последующим принятием упомянутого дополнения к норме Семейного законодательства. В случае непринятия данной нормы приступить к разработке точечных программ государственной помощи по указанным вопросам.

Кроме того, для решения этой проблемы может быть также учтен опыт зарубежных стран по обеспечению гарантий получения несовершеннолетними детьми алиментов от родителей. Так, например, в странах Европы в интересах детей предусмотрен узуфрукт на имущество алиментобязанного родителя [81].

Исполнительные документы о взыскании алиментов носят немедленный характер, соответственно при поступлении в службу судебных приставов судебного приказа, исполнительного листа или нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов, такие документы незамедлительно передуются на регистрацию.

После внесения исполнительного документа в базу АИС ФССП, назначается судебный пристав-исполнитель, который должен возбудить исполнительное производство в течении одних суток с момента поступления исполнительного документа в подразделение судебных приставов.

Для данной категории исполнительного производства, в постановлении о возбуждении, срок для добровольного исполнения не устанавливается.

В постановлении о возбуждении исполнительного производства судебный пристав-исполнитель обязывает должника предоставить документы для подтверждения наличия у него принадлежащего ему имущества, доходов, на которые не может быть обращено взыскание, а также имущество которое находится в залоге. Вместе с постановлением о возбуждении направляется и предупреждение о временном ограничении должника специальным правом и об

ограничении выезда за пределы РФ. Обязательно вместе с постановлением о возбуждении исполнительного производства направляется предупреждение об административной и уголовной ответственности, в случае не исполнения требования решения суда.

При первом посещении должником (плательщиком алиментов) судебного пристава-исполнителя, он предоставляет сведения о месте работы и о расчетном счете, на который поступает заработная плата, о принадлежащем ему имуществе, если оно залоговое предоставляются подтверждающие документы. Пристав отбирает объяснение, в котором выясняется знал ли должник о том, что обязан платить алименты на основании вынесенного судебного решения, оказывает ли материальную помощь ребенку, как часто он видится с ребенком [57, с. 117].

Лично под роспись судебный пристав-исполнитель вручает предупреждение об административной ответственности, что в случае не исполнения решения суда в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, он будет привлечен по ч.1 ст.5.35 КоАП РФ. Вручается лично под роспись предупреждение об уголовной ответственности по ч.1ст.157 УК РФ.

Таким образом, основная задача судебного пристава-исполнителя на этапе возбуждения исполнительного производства незамедлительно в отведенные законом сроки уведомить стороны о возбуждении исполнительного производства, уведомить должника лично под роспись об ограничениях и ответственности, которые могут быть применены к нему в случае неисполнения решения суда или нотариально удостоверенного соглашения о взыскании алиментов.

Установить материальное положение должника, в случае, когда должник имеет постоянное место работы, направить постановление об обращении взыскания на доходы должника, для удержания периодических платежей.

## **2.2 Методика расчета задолженности по алиментам**

В настоящее время существует две системы исчисления размера алиментов: ежемесячные выплаты в долях к заработку и (или) иному доходу плательщика; ежемесячные выплаты в твердой денежной сумме [16, с. 70]. Во многих странах Европейского союза выработан единый подход определению размера содержания детей, путем заключения соответствующего соглашения. Практика добровольного заключения подобных соглашений в настоящее время уже приобрела широкое распространение, так как стороны могут самостоятельно, без вмешательства со стороны государства, определить размер и порядок выплаты материальной поддержки несовершеннолетним детям. В качестве примера можно обратиться к законодательству Латвии [80]. В нем предусмотрено составление в присутствии нотариуса соглашения об уплате алиментов в сумме, оговоренной сторонами, при расторжении брака. Этот документ обладает той же силой, что и постановление суда, и подлежит такому же строгому исполнению [81].

. В том случае, если стороны не смогли прийти к согласию по данным вопросам, в суд может быть подано исковое заявление о взыскании. При обращении в суд родитель, с которым остался ребенок, должен указать сумму необходимую ребенку для обеспечения всех его потребностей.

Суд рассматривает имущественное положение супругов, обоснования той суммы, которая приведена в исковом заявлении, и выносит решение по делу. Как правило, выплаты делятся до достижения ребенком совершеннолетия, в некоторых случаях срок может быть продлен до 23-х лет, например, в связи с обучением его в ВУЗе. В том случае, если сторона, обязанная платить алименты, не надлежащим образом исполняет или же вообще уклоняется от исполнения обязательств, то получатели алиментов не остаются без защиты. Государством предусмотрен механизм, при котором на время судебного разбирательства с обязанной стороной материальная поддержка оказывается из средств Гарантийного фонда. Содержание из фонда начинает поступать после того, как в него будет подано соответствующее заявление [74, с. 364]. Данная практика, при котором средства на содержания ребенка при ненадлежащем

исполнении обязанностей одной из сторон по уплате алиментов исходят из некоего государственного фонда, весьма интересна и полезна, так как помогает в такой ситуации ребенку не остаться в затруднительном положении. Если рассмотреть опыт стран, в которых уже существует подобная гарантия защиты прав ребенка, то можно дать следующее определение: под алиментным фондом понимается некое государственное учреждение или государственный орган, одной из компетенций которого является поддержка/содержание детей за счет бюджета страны, вместо родителей, уклоняющихся или не имеющих возможность исполнять алиментные обязательства, в случаях, установленных законом [18, с. 101]. Помимо Латвии алиментный фонд существует и в ряде других стран, например, в Швеции [58, с. 120]. В этой стране существует Агентство социального страхования или Försäkringskassan, оно и выполняет функции фонда. За государством закреплена обязанность по поддержке и содержанию детей, чьи родители по определенным обстоятельствам не выполняют или не могут выполнять свои обязанности. К таким причинам могут относиться: случаи, когда родители не смогли прийти к соглашению о размере алиментов; у одной из сторон отсутствуют денежные средства для выплаты алиментов [17, с. 65]. Но если рассматривать данный вопрос с точки зрения защищенности прав ребенка, то стоит обратить внимание на опыт Австрии, которая является одной из самых развитых стран в вопросах социальной защиты. Законы здесь стоит на стороне ребенка и родителя, с которым он остается. Поэтому требовать содержание на недостигших совершеннолетия детей супруг(а) имеет право с первых дней рассмотрения в суде дел о разводе или с момента подачи такого заявления. На каждого несовершеннолетнего ребенка от государства начисляется ежемесячный алиментный аванс в зависимости от возраста ребенка, после чего государство взыскивает сумму аванса с плательщика алиментов по решению суда [29, с. 55].

Сроки выплат алиментных авансов составляют максимум пять лет. В законодательстве Австрии величина алиментов зависит от благосостояния родителей (доход, дееспособность, образование и т.д.) [78]. Для тех лиц, чей

доход достаточно высок, сумма алиментных выплат может в два с половиной раза превышать стандартные затраты на содержание ребенка.

В законодательстве не указаны пределы сумм, которые могут быть взысканы с обязанной стороны, поэтому каждый случай рассматривается индивидуально. При уклонении родителя от уплаты с помощью увольнения или перехода на малооплачиваемую работу не по специальности, то есть умышленное снижение своих доходов, при расчете размера алиментных платежей рассматривается фактический заработок, от которого он отказался. Те потребности, которые возникают у детей в данном возрасте [21, с. 320]. Их можно подразделить на обычные (например, жилье, одежда, образование и т.д.) и особые (в случае, если ребенок болен, расходы на лечение, не покрываемое страховкой, и т.п.). Количество детей и их возраст. В зависимости от возраста ребенка процент от чистого дохода не проживающего с ним родителя повышается. По законодательству Австрии, процент повышается с 16% в возрасте 6 лет и младше до 22% в возрасте 18 и старше, если ребенок учится или получает научную степень [53]. При этом, за каждого следующего ребенка размер алиментов увеличивается на 1% в возрасте до 10 лет и на 27% от 10 и старше. Весьма интересен и тот факт, что, если один из родителей проживает отдельно, по законодательству Австрии, ребенок автоматически получает право на алименты. Также алиментные платежи перечисляются независимо от того состоят ли его родители в браке или нет [80].

Акцентируется внимание на факт раздельного проживания одного родителя от детей. [34, с. 101]. В том случае, если ни у одного из родителей нет по независящим от них обстоятельствам возможности выплачивать алименты на содержание несовершеннолетнего (например, умерли), то обязанность по поддержке детей возлагается на бабушек и дедушек если есть основания полагать, что их материальное благополучие позволяет исполнять данную обязанность. Подобный способ обеспечения защиты интересов ребенка также является полезным с точки зрения перенятая опыта, так как многие бабушки и дедушки даже достигнув пенсионного возраста продолжают работать.

Семейный Кодекс РФ предусматривает в судебном порядке взыскивать следующие размеры алиментов: на одного ребенка – одну четвертую часть заработка и (или) иного дохода; на двух детей – одну треть заработка и (или) иного дохода; на трех и более детей- половина заработка и (или) иного дохода.

Предусмотрено также взыскать алименты в твердой денежной сумме, при отсутствии соглашения родителей об уплате алиментов на несовершеннолетних детей и в случае, если родитель, обязанный уплачивать алименты, имеет нерегулярный, меняющийся заработок и (или) доход, либо если этот родитель получает заработок и (или) иной доход полностью или частично в натуре или в иностранной валюте, либо если у него отсутствует заработок и (или) иной доход.

В большинстве случаев алименты назначаются исходя из заработка, величины прожиточного минимума или величины МРОТ [42, с. 1260].

Очень часто встречаются такие случаи, что на исполнение поступают исполнительные документы о взыскании алиментов, решение по которым вынесено более трех лет назад [49, с. 88].

Согласно ст.113 Семейного Кодекса Российской Федерации, расчет задолженности судебным приставом-исполнителем может быть произведен в пределах трех лет, предшествовавшего предъявлению исполнительного листа или нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов к взысканию.

Хочется отметить вот такую закономерность, встречающуюся довольно часто в практической деятельности судебного пристава-исполнителя, так как на законодательном уровне закреплено взыскание в пределах трех лет, и многие этот момент очень хорошо знают, взыскатели по алиментам удерживают у себя на руках все эти годы исполнительный документ и ни разу не обращались к приставам, а как только приближается срок когда исполнительный документ был выдан около трех лет назад, начинают предъявлять для принудительного исполнения [27, с. 70].

Выходит, что сам плательщик алиментов все эти три года считал, что платит алименты добровольно в каком-то размере, за частую, суммы оговорены устно, и вдруг к нему приходит письмо о возбуждении исполнительного производства, с требованием о явке и предоставлении сведений об уплате алиментов. И здесь начинается самое интересное, взыскатель утверждает, что за три года алименты не платились, должник, что оплачивал по возможности, по договоренности, в лучшем случае найдутся подтверждающие документы (квитанции почтового перевода по оплате алиментов; чеки по банковским переводам. И вот тут-то наиболее частые ошибки при оплате алиментов и находятся.

При оплате алиментов непременно необходимо указывать в назначении платежа один из предложенных вариантов:

- алименты
- алименты на содержание детей (ФИО);
- алименты по исполнительному листу на содержание ребенка ФИО;
- алименты за (указывать месяц).

Что происходит с платежами, в которых нет назначения платежа со словом «алименты»? Ответ прост если в отношении плательщика алиментов возбуждено исполнительное производство, то настанет тот час, когда необходимо будет предоставить сведения об уплате алиментов. Судебный пристав-исполнитель при вынесении постановления о расчете задолженности будет учитывать квитанции или чеки по платежам, только в которых будет прописано назначение платежа из выше перечисленных вариантов [44, с. 70].

А при отсутствии подписи такие оплаты невозможно идентифицировать как оплату в счет алиментов. Но в случае, если получатель алиментных платежей, он же взыскатель по алиментам в исполнительном производстве, предоставит судебному приставу-исполнителю заявление, написанное собственноручно, в котором укажет, что принимает данные оплаты в счет алиментов то, лишь тогда их включают в расчет задолженности.

Но, бывают такие случаи, что взыскатель по алиментам отказывается принимать данные средства в счет оплаты за алименты, и утверждает, что эти деньги были иной материальной помощью.

Данные суммы могут быть учтены только в следующих случаях:

– добиться зачета данных сумм при обращении в суд, в момент обжалования постановления о расчете задолженности судебного пристава-исполнителя;

– подачей иска в суд о признании данных платежей в счет уплаты алиментов, так как они носили регулярный характер.

В том случае, когда решение суда будет не в пользу плательщика алиментов и суд не зачтет предоставленные чеки в счет оплаты алиментов, при этом взыскатель будет утверждать, что данные средства были получены не в счет оплаты алиментов, то тогда остаётся только подать иск «о неосновательном обогащении» к получателю алиментов.

Следующая ошибка - это перечисление денежных средств со счетов своих родственников или близких знакомых. Такие суммы не будут зачтены судебным приставом-исполнителем при определении размера задолженности по алиментам [60, с. 7].

Выход один, платить алименты исключительно со своего счета, с обязательным указанием в назначении платежа, что это алименты, или алименты на содержание детей, также можно указать период, за который проходит оплата. Но есть особенность, что при расчете задолженности судебный пристав-исполнитель будет смотреть, что в предоставленной квитанции или чеке, дата фактической оплаты, например, 20 августа 2021г., а в назначении платежа указано, алименты за июль 2021г., данная сумма в постановлении будет указана в месяце фактической оплаты [23, с. 74].

Резюмируя все выше сказанное, необходимо закрепить на законодательном уровне, при вынесении судом решения о взыскании алиментов, все исполнительные документы, направлять для принудительного исполнения в службу судебных приставов. В таком случае, изначально при

возбуждении исполнительного производства о взыскании алиментов, сторона исполнительного документа – должник, он же плательщик алиментов будет осведомлен о своих обязанностях по исполнению вынесенного в отношении него решения об уплате алиментов. При первом же посещении судебного пристава-исполнителя должника ставят в известность, что обязательно при перечислении денежных средств на оплату алиментов, обязательно нужно указать в назначении платежа слово «алименты, или алименты на содержание детей», а также предупреждается об ответственности за неисполнение решения суда по оплате алиментных платежей и ограничениях, например,

- временное ограничение на пользование должником специальным правом;
- временное ограничение на выезд должника из Российской Федерации;
- наказание в виде административной ответственности по ч.1 ст.5.35;
- привлечение к уголовной ответственности по ч.1 ст.157 Уголовного Кодекса Российской Федерации, санкции статьи предусматривает наказание в виде исправительных работ сроком до одного года, либо принудительные работы до года, арестом на срок до трех месяцев, либо лишение свободы сроком до одного года [69].

В статье 101 ФЗ «Об исполнительном производстве» [70], указаны виды доходов, на которые не может быть обращено взыскание. Рассматривая п. 5 данной статьи четко сказано, что: «компенсационные выплаты за счет средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов гражданам в связи с уходом за нетрудоспособными гражданами», не могут быть учтены как доходы с которых взыскиваются алименты.

Теперь хочу обратить внимание, что на практике пусть и не большой процент плательщиков алиментов, но сталкиваются со следующей ситуацией:

Представьте, что плательщик алиментов осуществляет уход за ребенком – инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы, единственный доход – это ежемесячная выплата неработающим

трудоспособным лицам, установленная на основании Указа Президента РФ от 26.02.2013 №175 «О ежемесячных выплатах лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами». Это касается и ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за инвалидом I группы (за исключением инвалидов с детства I группы), а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 04.06.2007 № 343.

В таком случае расчет задолженности будет произведен на основании п.4 статьи 113 СК РФ, размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в соответствии со статьей 81 настоящего Кодекса, определяется исходя из заработка и иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты, за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось. В случаях, если лицо, обязанное уплачивать алименты, в этот период не работало или если не будут предоставлены документы, подтверждающие его заработок и (или) иной доход, то задолженность по алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы в Российской Федерации на момент взыскания задолженности. Если такое определение задолженности существенно нарушает интересы одной из сторон, то сторона, интересы которой нарушены, вправе обратиться в суд, который может определить задолженность в твердой денежной сумме исходя из материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств. А также на основании п. 3 статьи 102 ФЗ «Об исполнительном производстве» [70]. Размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в долях к заработку должника, определяется исходя из заработка и иного дохода должника за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось. Если должник в этот период не работал либо не были предоставлены документы о его доходах за этот период, то задолженность по алиментам определяется исходя из размера

средней заработной платы в Российской Федерации на момент взыскания задолженности.

В случае, если какая-либо из сторон не согласна с определением задолженности по алиментам, исходя из положений пункта 5 статьи 113 СК РФ, части 4 статьи 102 Федерального закона от 2 октября 2007 года N 229-ФЗ указанный вопрос подлежит разрешению судом в порядке искового производства по правилам, предусмотренным гражданским процессуальным законодательством.

Решение № 2А-1586/2020 2А-1586/2020~М-882/2020 М-882/2020 от 14 июля 2020 г. по делу № 2А-1586/2020 [54], суд приходит к выводу об отказе в удовлетворении требований гражданина Нагорного А.А., который просил суд признать незаконным постановление об определении задолженности по алиментам, и произвести расчет на основании доходов, которые он получает в виде компенсационной выплаты [56].

Не соглашаясь с названным расчетом, административный истец указывает, что в спорный период действительно не работал, однако получал компенсационную выплату, в связи с чем, задолженность должна была быть рассчитана, исходя из величины прожиточного минимума. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 26.12.2006 № 1455 с 01.07.2008 установлены ежемесячные компенсационные выплаты в размере 1200 рублей неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за инвалидом I группы (за исключением инвалидов с детства I группы), а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет (далее - компенсационные выплаты).

Согласно п. 2 и 3 Правил указанная компенсационная выплата назначается неработающему трудоспособному лицу, осуществляющему уход за инвалидом I группы (за исключением инвалидов с детства I группы), а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном

постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет, а ее выплата производится к назначенной нетрудоспособному гражданину пенсии и осуществляется в порядке, установленном для выплаты соответствующей пенсии.

В соответствии с пунктом 5 части 1 статьи 101 ФЗ «Об исполнительном производстве», взыскания не могут быть обращены на компенсационные выплаты за счет средств федерального бюджета, бюджета субъектов Российской Федерации и местных бюджетов гражданам в связи с уходом за нетрудоспособными гражданами [72, с. 240].

Компенсационные выплаты в связи с уходом за ребенком-инвалидом неработающим трудоспособным гражданам не отнесены к видам доходов, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей, и на данные компенсационные выплаты не может быть обращено взыскание (в том числе по алиментным обязательствам).

Это была ещё одна ошибка плательщика алиментов, который полагал, что расчет задолженности будет производиться исходя из размера получаемой им компенсации.

Да, действительно встречаются такие случаи, что плательщик алиментов действительно не может оставить без присмотра беспомощного ребенка-инвалида или близких родственников, в таком случае за ним будет накапливаться задолженность по алиментам, рассчитана исходя из данных Росстата по средней заработной плате по РФ на момент взыскания.

Такие плательщики алиментов в дальнейшем рискуют выступить в качестве ответчика по иску о взыскании неустойки за неуплату алиментов, также привлечены к административной и уголовной ответственности.

Предлагаем на законодательном уровне внести изменения в п 5. ст.101 «Виды доходов, на которые не может быть обращено взыскание» 229 - ФЗ «Об исполнительном производстве» [70] в следующей редакции: «компенсационные выплаты за счет средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов гражданам в связи с уходом за

нетрудоспособными гражданами, за исключением лиц, уплачивающих алименты».

Что касается расчета задолженности по алиментам, исходя из средней заработной платы по РФ, предлагается внести изменения на законодательном уровне и производить расчет задолженности исходя из размера средней заработной платы, установленной в субъекте проживания плательщика алиментов.

### **2.3 Ответственность плательщика алиментов за неисполнение требования решения суда по алиментам**

Российская Федерация – правовое и социальное государство. Об этом четко говорится в Основном законе страны. Оно выступает регулятором отношений по охране детства, поэтому обязано проявлять заботу о будущем поколении.

Государство главным образом заинтересовано в нравственном и физическом развитии детей, не достигших совершеннолетия, обеспечении их материальных и иных потребностей (в развитии, воспитании, образовании и прочих). Важными источниками права в избранном вопросе являются Всеобщая декларация прав человека и Конвенция о правах ребенка. В Конвенции о правах ребенка (статья 27) говорится, что на лицах, воспитывающих ребенка, лежит первостепенная ответственность за обеспечение в рамках своих возможностей, в том числе финансовых, условий жизни, необходимых для развития ребенка. В государствах-участниках и за их пределами указанными категориями лиц принимаются для этого все возможные усилия. В 38 статье Конституции Российской Федерации закреплено, что материнство и детство, семья охраняются государством. Иначе говоря, государство принимает решение об охране законодательством некоторых интересов детей. Забота о детях и их воспитание являются равным правом и обязанностью родителей. Учитывая вышеизложенное, необходимо,

чтобы на законодательном уровне были созданы эффективные правовые механизмы, выработан комплекс норм, направленных на защиту субъективных имущественных прав несовершеннолетних, начиная с права на получение алиментов. Обычно гарантом охраны подобных прав являются судебные органы. Статья 2 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ) называет в числе задач гражданского судопроизводства защиту нарушенных или оспариваемых прав, а также законных интересов. А.В. Малько описывает субъективное право как своеобразную допустимость, predetermined реальную существующую юридическую необходимость прочих лиц. Правовая вероятность не признается законодателем как субъективное право, если не призывает иных лиц к юридически необходимым действиям в качестве средства ее обеспечения.

Законный интерес, по заявлению автора, в определенной мере обеспечивается государством, поскольку располагает отдельными свойствами правовой возможности [1, с. 138]. Таким образом, законный интерес также выступает предметом судебной защиты в случаях взыскания алиментов.

Для несовершеннолетних детей алименты (их регулярное получение) могут стать одним из основных источников средств к существованию. Поэтому при рассмотрении и разрешении гражданских дел о взыскании алиментов в их пользу необходимо обеспечить баланс частных и публичных интересов.

Развитие ребенка, безусловно, обладает приоритетом, а его интересы, в зависимости от того, насколько они велики, могут затмевать интересы родителей. В настоящий момент актуальна проблема, сопряженная с выплатой алиментов несовершеннолетним детям родителями, живущими отдельно от детей. Чаще всего, такие родители снабжают своих детей содержанием несистематически или в ничтожно малом размере либо добровольно отказываются это делать.

Добровольная уплата алиментов может производиться в соответствии с заключенным между сторонами соглашением. При отсутствии соглашения об уплате алиментов заинтересованная сторона может обратиться с целью

взыскания алиментов в суд. Суд имеет право отказать во взыскании алиментов совершеннолетнему дееспособному лицу, если установлено, что оно совершило в отношении лица, обязанного уплачивать алименты, умышленное преступление или в случае недостойного поведения совершеннолетнего дееспособного лица в семье.

Контроль за исполнением алиментных обязательств довольно важный момент. Контроль необходим всегда, а особенно когда это касается детей. В случаи систематической неуплаты алиментов больше всего страдают дети. Ведь нарушаются их интересы. Теряется возможность для обеспечения их жизни, так как они лишаются множества вещей необходимых для их жизни не только в семье, но и в социуме. Заставить устроится на работу родителей, которые злостно уклоняются от алиментов нашим законодательством невозможно. Возникает вопрос как же всё-таки регулировать исполнение алиментных обязательств?

Действующее законодательство РФ предусматривает такие возможности. Они заключаются в следующем, если алименты выплачиваются добровольно, то родитель, на которого возложена эта обязанность, имеет право попросить предоставить ежемесячный отчёт о потраченных средствах от получателя алиментов. Это могут быть и сохранённые чеки из магазинов, где были сделаны покупки для ребёнка (одежда, игрушки, электронная техника, еда и т.д.), договора (об оказании образовательных услуг, медицинских услуг и т.д.), квитанции об оплате (школы, школьного питания, дополнительных образовательных услуг, детского сада, спортивных секций и т.д.). Требовать отчёта плательщик алиментов не вправе. Алименты, выплачиваемые по нотариальному соглашению, упрощают задачу для родителей, так как в письменной форме они могут прописать обязанность контроля за исполнением алиментных обязательств в одном из пунктов этого соглашения. Если же алиментное соглашение уже заключено, но такого пункта в нем нет, родители могут по обоюдному согласию внести изменения в документ. Все изменения и дополнения в соглашении будут иметь законную силу в случае, когда оно

нотариально заверено. Если положение о контроле за расходом денежных средств имеется, но один из родителей не желает выполнять его условия, можно добиться этого через судебных приставов (поскольку алиментное соглашение является исполнительным документом) или через суд [59, с. 100]. Однако если в алиментном соглашении отсутствует пункт, в котором прописывается контроль, то родитель, который выплачивает алименты не может через судебных приставов или же через суд заставить предоставить отчёт об использовании денежных средств и доказательств их целевого расходования получателя алиментов [66, с. 50].

В случае взыскания алиментов по решению суда будет проблематично чего-либо добиться [9, с. 28]. Потому что, как правило, в решении суда не указывается возможность контроля исполнения алиментных обязательств. В этом и возникает сложность потребовать отчётности в целевом использовании денежных средств родителя, который получает алименты. Несмотря на то, что в нашем законодательстве достаточно много вопросов урегулировано в части выплаты алиментов, а также возможности исполнения алиментных обязательств, существуют такие вопросы как - злостное уклонение от выплаты алиментов. Это проявляется в нежелании платить алименты, в сокрытии официального дохода, в уклонении от работы, наличии нелегального заработка, в случае невозможности платить алименты и т.д. Проблема состоит в том, что привлечь плательщика к ответственности возможно только в случае злостного уклонения от алиментов, но, если денежные средства поступают периодически пусть и в небольших суммах, ответственность не наступает. На данный момент в законодательстве РФ закреплено право на взыскание процентов по алиментным обязательствам в случае просрочки. Плательщик должен будет в случае неуплаты компенсировать сумму выплатив 0,1 % за каждый день просрочки. Ранее проценты были повышены до 0,5 %, но были внесены поправки в закон, которые предусматривают возможность снижения до 0,1 % [64, с. 300]. Поспособствовало внесению этих поправок то, что большое количество плательщиков находясь в затруднительном материальном

положении, не могут выплачивать такой высокий процент. Также в соответствии со ст. 15 ФЗ «О порядке выезда из РФ и въезда в РФ» если присутствует судебное решение, то должника не выпустят за границу.

В УК РФ также предусмотрена ответственность за систематическую неуплату алиментов. Это выражается в наказании исправительными работами, принудительными работами, а также лишением свободы на срок до одного года, либо арестом на срок до трёх месяцев.

Итак, подводя итог всего вышесказанного, следует отметить, что невыплата алиментов является серьёзной проблемой для нашей страны на сегодняшний день. Прежде всего, из-за того, что это напрямую касается обеспеченности жизни детей, так как это самая незащищённая часть населения. Несмотря на то, что в нашем законодательстве довольно много уделяется внимания данной проблеме и способам её решения, ситуация существенным образом не меняется.

Российское законодательство требует совершенствования в сфере алиментных обязательств, а также способах их выполнения и ответственности за систематическую невыплату, так как имеющиеся меры наказания позволяют избегать алиментных обязательств. Необходимо законодательно закрепить новые меры, которые будут привлекать к ответственности за невыполнение алиментных обязательств. Такие меры, как назначение уголовной ответственности в виде принудительных работ за умышленное сокрытие официальной заработной платы [67, с. 65].

Возможность имущественной конфискации имущества в пользу родителя на попечении которого находится несовершеннолетний ребёнок в случае невыплаты денежных средств максимальным сроком в полгода. Также внести изменения в Семейный кодекс, где будет закреплена возможность снижения алиментных выплат ребёнку от первой семьи, если будет установлено, наличие у плательщика помимо этого ребёнка ещё одного и более детей, находящихся на его попечении.

Необходимо отметить, что закон не предусматривает и ответственности за нецелевое использование денежных средств, направленных на обеспечение ребёнка [73, с. 45]. Поэтому привлечь к ответственности недобросовестного родителя не представляется возможным. Однако, если всё же будет доказано то, что родитель на попечении которого находится ребёнок не содержит ребёнка должным образом, можно поднять вопрос о смене места жительства ребёнка и взыскании алиментов с того родителя на попечении которого находился ребёнок.

В СК РФ говорится о том, что в случае изменения материального или семейного положения одной из сторон, а также с учетом иных заслуживающих внимания интересов суд вправе по требованию любой из сторон изменить ранее установленный размер алиментов или освободить обязанное лицо от их уплаты.

Можно сделать вывод о том, наиболее распространенным видом ответственности в сфере алиментных обязательств является административная [6]. Она представляет собой ряд предусмотренных законодательством административных мер, которые применяются к лицу, т. е. должнику, в случае появления задолженности по выплатам алиментов. Федеральный закон от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» закрепляет такие виды мер, применяемые к должнику за неуплату алиментов, как ограничение действия водительского удостоверения, запрет выезда за территорию Российской Федерации, объявление должника в исполнительный розыск [10].

Благодаря введению в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее по тексту - КоАП РФ) в 2016 г. ст. 5.35.1 перечень основных мер административных наказаний расширился. Предусматриваются следующие меры:

- обязательные работы;
- административный арест;
- штраф.

Ст. 17.14 КоАП РФ предусматривает ответственность за нарушение законодательства в сфере исполнительного производства, которая наступает из-

за невыполнения установленных в нормативно-правовых актах требований судебного пристава-исполнителя, неинформирование об увольнении с работы, на новом месте работы, учебы, месте поручения пенсии, иных доходов или месте жительства [20, с. 750].

На практике отмечается большое количество должников по алиментам (791,7 тыс. дел на сумму 156,2 млрд руб. в 2020 г.), причиной чего является низкая эффективность существующих административных рычагов воздействия на неплательщиков [20, с. 45].

Данный факт также связан с тем, что в алиментных правоотношениях нет такого механизма, который выявил бы истинный доход неплательщиков алиментов. Субъекты могут иметь большое количество источников дохода, но на самом деле выявить их невозможно. Вызвано это предоставлением фиктивных справок о доходах.

Часто встречаются случаи, когда должник, который имеет алиментные обязательства, проживает или работает на территории другого государства [11, с. 100].

Для реализации взыскания средств с должника в данном случае необходим международный договор и акт о признании судебных решений, заключенный между Российской Федерацией и соответствующим иностранным государством. Однако при наличии всех соответствующих соглашений процедура взыскания алиментов является очень проблематичной, т. к. иностранное государство должно признать решение российского суда.

Вторая сложность - органы принудительного исполнения не всегда правильно и корректно исполняют такое решение. Поскольку, например, если в Италии существует довольно эффективные меры исполнительного производства, то в странах СНГ иная ситуация, аналогичная ситуации в России [79].

Исходя из этого, мы имеем наличие нормы, но она действует безрезультатно и ведет за собой безнаказанность. Существующие средства

административного воздействия на должника по алиментам не улучшают сложившуюся ситуацию.

В конечном итоге возникает возможность уклонения от исполнения обязательств, что недопустимо. Из-за невыплаты алиментов испытывают затруднения наиболее незащищенная категория граждан.

Таким образом, разрешение существующих проблем института алиментных обязательств видится в ужесточении возможных видов наказания за данное правонарушение.

Кроме того, существует необходимость в заключении Российской Федерацией с рядом европейских стран договоров, которые будут признавать взаимное признание и исполнение судебных решений.

## **Глава 3 Судебная практика по делам, связанным со взысканием алиментов**

### **3.1 Дела о взыскании алиментов в твердой денежной сумме**

Изучая Решение М-4078/2020 по делу №2-4710/2020 от 19 октября 2020г. Подольского городского суда о взыскании алиментов на несовершеннолетнего ребенка в твердой денежной сумме, решая исковые требования, суд руководствовавшись положениями ст.80 СК РФ, согласно которой, родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются самостоятельно.

Родители вправе заключить соглашение о содержании своих несовершеннолетних детей (соглашение об уплате алиментов) в соответствии с главой 16 настоящего Кодекса.

В случае, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание несовершеннолетних детей (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке [18,с. 101].

При отсутствии соглашения родителей об уплате алиментов, при не предоставлении содержания несовершеннолетним детям и при не предъявлении иска в суд орган опеки и попечительства вправе предъявить иск о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей к их родителям (одному из них).

В силу ст. 81 СК РФ, при отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) иного дохода родителей [34, с. 125].

Размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств.

Так, в соответствии с п. 2 ст. 103 СК РФ размер алиментов, определяемый соглашением об уплате алиментов на несовершеннолетних детей, должен быть равен либо превышать сумму, которую они могли бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке. Следует иметь в виду, что в некоторых случаях алименты могут взыскиваться в фиксированном размере в отношении несовершеннолетних детей. Данные платежи подлежат индексации. Происходит это при росте величины прожиточного минимума или минимального размера оплаты труда. Однако, несмотря на указанные обстоятельства, индексация сумм алиментов также направлена на обеспечение прав ребенка. Если заработок лица, уплачивающего содержание, будет ниже прожиточного минимума, судья может одновременно установить размер алиментов в долях и твердой денежной сумме. Кроме того, в такой ситуации будет принят во внимание тот факт, что сумма выплаты не должна быть ниже той, которая выплачивалась ребенку ранее. Возможны случаи, когда лицо, исполняющее обязанность по уплате алиментов, имеет довольно высокий заработок. Подобное условие не является безусловным основанием для перечисления ребенку 50% суммы такого заработка. Здесь будет подлежать доказыванию факт ненадлежащего исполнения другой стороной алиментных обязательств обязанности по расходованию получаемых денежных сумм на удовлетворение материальных и других потребностей ребенка. При этом важно учитывать то, является ли достаточным материальное обеспечение ребенка для его полноценного развития.

На основании ст. 83 СК РФ, при отсутствии соглашения родителей об уплате алиментов на несовершеннолетних детей и в случаях, если родитель, обязанный уплачивать алименты, имеет нерегулярный, меняющийся заработок и (или) иной доход, либо если этот родитель получает заработок и (или) иной доход полностью или частично в натуре или в иностранной валюте, либо если у него отсутствует заработок и (или) иной доход, а также в других случаях, если взыскание алиментов в доле к заработку и (или) иному доходу родителя невозможно, затруднительно или существенно нарушает интересы

одной из сторон, суд вправе определить размер алиментов, взыскиваемых ежемесячно, в твердой денежной сумме или одновременно в долях (в соответствии со статьей 81 настоящего Кодекса) и в твердой денежной сумме.

Размер твердой денежной суммы определяется судом исходя из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств [3, с. 117].

Если при каждом из родителей остаются дети, размер алиментов с одного из родителей в пользу другого, менее обеспеченного, определяется в твердой денежной сумме, взыскиваемой ежемесячно и определяемой судом в соответствии с пунктом 2 настоящей статьи.

По смыслу ст. 117 СК РФ, взысканные по решению суда алименты в твердой денежной сумме подлежат индексации пропорционально росту величины прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения, установленной в соответствующем субъекте Российской Федерации по месту жительства лица, получающего алименты, в связи с чем, размер алиментов, взыскиваемых по решению суда в твердой денежной сумме, устанавливается судом кратным величине прожиточного минимума, в том числе в виде доли величины прожиточного минимума [4, с. 82].

Согласно п. 8 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017г. N 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» решая вопросы об установлении размера алиментов, подлежащих взысканию в твердой денежной сумме (статьи 83,85,87,91,98 СК РФ), размера дополнительных расходов на детей или родителей (статьи 86,88 СК РФ), об уменьшении или увеличении размера алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей в долевом отношении к заработку и (или) иному доходу родителей (пункт 2 статьи 81 СК РФ), об изменении установленного судом размера алиментов или об освобождении от уплаты алиментов (статья 119 СК РФ), об освобождении от уплаты

задолженности по алиментам (статья 114 СК РФ), а также иные вопросы, которые в соответствии с нормами раздела V СК РФ подлежат разрешению судом с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств или интересов сторон, необходимо исходить из следующего:

– при определении материального положения сторон следует учитывать все виды их доходов (заработная плата, доходы от предпринимательской деятельности, от использования результатов интеллектуальной деятельности, пенсии, пособия, выплаты в счет возмещения вреда здоровью и другие выплаты), а также любое принадлежащее им имущество (в том числе ценные бумаги, паи, вклады, внесенные в кредитные организации, доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью);

– при установлении семейного положения плательщика алиментов следует, в частности, выяснить, имеются ли у него другие несовершеннолетние или нетрудоспособные совершеннолетние дети либо иные лица, которых он обязан по закону содержать; иными заслуживающими внимания обстоятельствами являются, например, нетрудоспособность плательщика алиментов, восстановление трудоспособности получателя алиментов.

Поскольку между родителями отсутствует соглашение об уплате алиментов на ребенка, учитывая, что истец состоит на учете в качестве безработного, а также что размер твердой денежной суммы определяется судом исходя из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств, суд полагает возможным иски требования удовлетворить в полном объеме [1, с. 26].

Исходя из выше указанных оснований, суд удовлетворил требования истца об установлении алиментов в твердой денежной сумме, поводом послужило не стабильный заработок плательщика алиментов. Всегда при рассмотрении дел такого характера стороны должны привести доказательства

своего материального положения, со стороны истца должны быть приложены доказательства в виде расходов, которые тратятся на содержание детей.

А также согласно п. 2 ст. 83 СК РФ размер твердой денежной суммы определяется судом исходя из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств.

На данный момент у суда расширены полномочия по определению конкретной доли алиментов. Назначая алименты, суд исходит из конкретных ситуаций. В соответствии с действующим законодательством денежные суммы, которые назначаются для обеспечения детей, направляются не ребёнку, а родителю на попечении, которого он находится. Данные денежные средства направлены для обеспечения элементарных потребностей ребёнка, таких как: воспитание, образование, содержание и т.д [2, с. 117].

Понятно, что родители в равной мере должны принимать участие в содержании и воспитании ребёнка. И суд, исходя из этого, назначает алименты в том размере, в котором ребёнок не будет ущемлён ни его первичными потребностями, ни необходимостью в образовании. Если же судом будет установлено то, что ребёнку не обеспечили его элементарные потребности, то суд может увеличить размер выплаты алиментов, но в этом случае он должен учесть и минимальный размер проживания самого родителя, который их выплачивает. Так же суд имеет право увеличить долю, если будет доказано, что плательщик алиментов намеренно скрывает свои доходы. Если же будет доказано судом то, что получаемые средства родитель тратит не на содержание ребёнка, можно добиться через суд направлять половину алиментов на открытый счёт в банке на имя ребёнка, но это достаточно сложная процедура. Сложность здесь состоит в доказывании самого факта неправомерного использования денежных средств на обеспечение ребёнка. Просто никакого контроля за использованием денежных средств не предусмотрено законодательством.

### **3.2 Дела об обжаловании расчета задолженности по постановлению судебного пристава-исполнителя**

По статистическим данным ФССП [4] в России общая сумма задолженности по алиментам в 2019 году составила 152 млрд. рублей, что на 13% больше, чем в 2018 году. Отмечается, что за последние 7 лет сумма долгов выросла в 7 раз.

Такая статистика, по нашему мнению, вызвана несколькими факторами: увеличение количества расторжений брака, снижение платежеспособности населения, а также низкое самосознание должников. Одной из наиболее весомых причин в 2020 году стала пандемия, вызванная новой коронавирусной инфекцией, которая лишила многих людей работы, сократила доходы населения.

Говоря об алиментных обязательствах, нельзя не сказать о некоторых проблемах, которые тесно связаны с процессом взыскания этих алиментов. Первой проблемой являются фактические браки, то есть те браки, которые не зарегистрированы официально в органах ЗАГС.

Женщина и ребенок в данном случае не защищены юридически, так как не имеют законных прав на получение содержания. Так, осуществление мужем содержания фактической жены в период брака и в течение 3 лет после рождения ребенка, а также содержания самого ребенка является лишь моральным побуждением, а не юридической обязанностью. Данная проблема является наиболее актуальной именно в настоящее время, когда пары, в основном, не желают заключать зарегистрированный брак. По нашему мнению, объективным решением данной проблемы будет уравнивание положения законных детей и жен с положением детей вне брака и фактических жен, если при этом отец признал свое отцовство, либо же оно было установлено судом. Благодаря данному положению, можно установить не только законодательные нормы, призванные улучшить финансовое обеспечение развития

несовершеннолетних детей и нетрудоспособных членов семьи, но и повысить самосознание людей в вопросах создания семьи.

Второй и наиболее глобальной проблемой является взыскание алиментов.

Добровольная уплата не вызывает вопросов, чего нельзя сказать о принудительном взыскании. Решение данной проблемы – насущный вопрос в юридической доктрине. Авторами и учеными предлагается огромное множество путей влияния на должников, причем как прямых, так и косвенных. Одно из таких решений - создание Алиментного фонда, который бы гарантировал каждому ребенку минимальное денежное содержание.

Данный вопрос на протяжении нескольких лет обсуждался на уровне органов государственной власти, однако до сих пор не был введен в действие.

Практика создания подобных фондов довольно обширная: в Германии система выплаты алиментов существует с 1979 года и подразумевает под собой выплату денег всем детям до 13 лет, чьи родители не платят алименты; во Франции при задолженности более 2 месяцев также можно обратиться в так называемую Семейную кассу; подобные фонды существуют и в Эстонии, и в других странах. Данный фонд должен предусматривать возможность каждому ребенку, чей родитель не выплачивает алименты, получать минимальное содержание на его развитие и воспитание. В условиях пандемии обсуждается вопрос о создании такого фонда только для тех лиц которые в следствие карантина потеряли работу или лишились необходимого дохода для выплаты алиментов. Данная точка зрения подвергается сомнению, так как в содержании нуждаются и те дети, чьи родители уклоняются от уплаты долгов из-за иных причин, не связанных с последствиями коронавируса.

В России же предлагается возможным создание государственного Алиментного фонда, финансируемого из бюджета Российской Федерации. Отметим, что доля задолженности по алиментам за 2019 год от общего объема расходов на 2021 год составляет менее 1%, поэтому данные выплаты не станут слишком большим расходом для государства. Предполагается, что выплаты детям должны быть на весь период отсутствия родителя, обязанного

выплачивать алименты, в размере половины минимального прожиточного минимума либо в том размере, который установит суд, основываясь на индивидуальных особенностях положения нуждающейся семьи, после обращения в Фонд.

Вопрос со злостными неплательщиками и в этом случае будет открыт. Безусловно, право требования задолженности к должнику будет возникать у Алиментного фонда, с причитающимися обеспечительными и штрафными мерами. Однако существует угроза, что у должников и плательщиков алиментов просто пропадет мотивация по их уплате ввиду того, что их ребенок будет обеспечиваться за счет государства. Для этого необходимо усовершенствовать процедуру исполнительного производства, установить дополнительные ограничения для должников по алиментам, а также создать программу трудоустройства для тех родителей, кто оправдывает неуплату алиментам недостатком средств.

Таким образом, исходя из всего вышеизложенного, стоит еще раз обратить внимание на то, что политика в отношении детей должна быть реализована максимально эффективно, так как именно этот фактор поможет стране развиваться в будущем.

В настоящее время возможно с определенной долей условности выделить следующие основные несудебные юрисдикционные формы защиты: обжалование действий (бездействия) судебных приставов-исполнителей в порядке подчиненности (далее – обжалование в порядке подчиненности) и в органы прокуратуры.

Дополнительно можно попробовать выделить еще одну процедуру, которая потенциально может быть формой несудебной юрисдикционной защиты – рассмотрение жалоб и обращений структурными подразделениями ФССП России в рамках личного приема руководством таких подразделений.

Законодательство об исполнительном производстве дает сторонам исполнительного производства возможность подачи жалобы на действия (бездействие) судебных приставов-исполнителей в порядке подчиненности.

Данная процедура представляет собой дополнительную внесудебную возможность сторонам исполнительным производства и заинтересованным лицам разрешить спор без участия суда.

В качестве целей введения данной процедуры разработчики проекта федерального закона «Об исполнительном производстве» указывали оперативное устранение нарушений российского законодательства, а также усиление контроля за принимаемыми судебными приставами-исполнителями решениями.

Срок обжалования постановлений судебного пристава-исполнителя составляет ровно 10 дней. У каждого человека есть право обжаловать действия и бездействие пристава, если он выступает заинтересованным лицом по исполнительному производству.

Срок оспаривания действий пристава через судебные заседания составляет:

- 3 месяца с момента, когда человек узнал о нарушении своих прав;
- 1 месяц с момента, когда человек получил уведомление на отказ от удовлетворения жалобы со стороны должностных лиц [1, с. 44].

Согласно ст. 126 № 229-ФЗ, рассматриваются жалобы в течение 10 дней. Если за это время человек успел обратиться в суд, чтобы завершить спор в судебном порядке, то рассмотрение приостанавливается.

На практике такие жалобы могут рассматривать и неделями. Дело в том, что ФССП — это достаточно загруженная инстанция, и у приставов банально не хватает времени, чтобы вовремя реагировать на жалобы [48, с. 74].

Если жалоба направляется в прокуратуру, то срок рассмотрения жалоб в исполнительном производстве будет составлять 30 дней.

#### Пропуск срока обжалования постановления

У человека есть возможность обжаловать действия судебного пристава в течение 10 дней с момента, как он узнал о нарушении. Например, вы собрались в отпуск и уже в аэропорту столкнулись с отказом. Вас когда-то оштрафовали, вы заплатили, но пристав так и не снял ограничение на выезд за границу.

Соответственно, в 10-дневный срок необходимо обжаловать неснятое ограничение. Если же вы затянули с обжалованием, то придется сначала восстанавливать сроки. Эта процедура проходит в судебном порядке. У человека должны быть уважительные причины для пропуска.

Обжаловать постановление или бездействие судебного пристава можно, обратившись в суд, в прокуратуру или к старшему приставу

Анализируя основные показатели работы службы судебных приставов за период с 2020 по 2021 годы, можно прийти к выводу, что количество поступающих на исполнение исполнительных документов растет, задолженность по алиментам платежам на конец 2021 года составила 227 032 522 рублей, на исполнении находилось 1 496 344 исполнительных производств, из которых 661 589 исполнительное производство возбуждено только за 2021 год [6, с. 325].

Итак, обжалование действий (бездействия) должностных лиц Федеральной службы судебных приставов производится в соответствии с порядком определенным главой 18 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ "Об исполнительном производстве".

Обжалование действий (бездействия) должностных лиц Федеральной службы судебных приставов производится в судебном порядке предусмотренном законом Российской Федерации от 27.04.1993 № 4866-1 (ред. от 09.02.2009) "Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан".

Процедура подачи жалобы на постановления, действия (бездействие) судебных приставов-исполнителей в органы прокуратуры предполагает возможность подачи жалобы на нарушения законодательства об исполнительном производстве, а равно прав и свобод участников исполнительного производства.

Срок проверки по жалобе составляет тридцать календарных дней. В случае признания жалобы обоснованной прокурор вносит представление в орган или должностному лицу, которые допустили нарушения и последние в

течение календарного месяца со дня внесения представления должны принять меры по устранению нарушений

### **3.3 Дела о взыскании неустойки за несвоевременную оплату алиментных обязательств**

Взыскание неустойки по алиментам - вид финансового наказания, направленный на мотивацию должника своевременно платить по обязательствам и в дальнейшем не затягивать с переводом положенной суммы. Процедура проходит с учетом условий соглашения, если оно оформлено, или через суд. Задолженность образовалась по условиям договора, заключенного между сторонами. Процедура проводится с учетом указанных в документе условий. Санкции, применяемые к нарушителю соглашения, законом не ограничиваются и могут быть любыми. Способ расчета также указывается в документе. Неустойка взимается на основании СК РФ (ст. 115). Размер пени в таком случае фиксированный и равен 0,1% (ранее 0,5%) от размера долга. Расчет применяется по факту выигранного суда и полученного решения.

Исковое заявление по взысканию неустойки в отношении долгов по алиментам подается в ситуации, когда есть формальные основания [38, с. 168].

Здесь выделяется ряд факторов:

- заявитель попытался решить вопрос мирным путем, но должник не пошел на соглашение
- соблюдаются условия, касающиеся срока давности. По закону долг по алиментам можно истребовать в течение трех лет.

Задолженность появилась из-за действий или бездействия плательщика. Иск удовлетворяется в том случае, если ответчик может заплатить необходимую сумму, но не делает этого [68, с. 30].

Суд занимает сторону ответчика и идет на взыскание неустойки по алиментам при подаче искового заявления, если имеются факторы уклонения от обязательств. К таковым можно отнести:

- просрочки в выплатах
- прямой отказ перечислять средства на содержание несовершеннолетнего
- попытки спрятаться от правосудия
- сокрытие реальных доходов
- привлечение к ответственности по статьям КоАП или УК РФ
- игнорирование предупреждений работника ФССП о возможности открытия дела

Рассмотренные выше признаки показывают на вину ответчика и позволяют взыскать с него необходимую сумму. После расчета и вынесения судебным приставом-исполнителем постановления о расчете задолженности, многие удивляются такой большой сумме задолженности, сумма может достигать не одну сотню тысяч рублей.

У взыскателя появляется право подать на неустойку и получателю алиментов придётся платить неустойку в размере одной десятой процента от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки» [50, с. 157].

Как отмечено в Постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации №56 от 26.12.2017 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов», с учетом того, что обязанность по уплате алиментов носит ежемесячный характер, неустойку за неуплату алиментов, предусмотренную пунктом 2 статьи 115 СК РФ, необходимо определять по каждому просроченному месячному платежу исходя из суммы этого платежа и количества дней его просрочки, определяемого на день вынесения решения суда о взыскании неустойки.

Если индексация размера взысканных по решению суда алиментов не производилась, следует исходить из того размера алиментов, в каком должник должен был уплачивать алименты с учетом индексации, установленной статьей 117 СК РФ.

Решение № 2-339/2021 2-339/2021~М-246/2021 М-246/2021 от 14 июля 2021 г. по делу № 2-339/2021, при удовлетворении исковых требований о взыскании неустойки, к гражданке Есиной О.А. истолковано разъяснение Пленума ВС РФ №56 от 26.12.2017 в частности суд руководствовался пп. 63 - 64, а также п.71 Постановления Пленума ВС №71.

Согласно разъяснениям, изложенным в п.71 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2016 N 7 "О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств", при взыскании неустойки с гражданина правила статьи 333 ГК РФ могут применяться не только по заявлению должника, но и по инициативе суда, если усматривается очевидная несоразмерность неустойки последствиям нарушения обязательства (пункт 1 статьи 333 ГК РФ).

В этом случае суд при рассмотрении дела выносит на обсуждение обстоятельства, свидетельствующие о такой несоразмерности (статья 56 ГПК РФ, статья 65 АПК РФ).

При наличии в деле доказательств, подтверждающих явную несоразмерность неустойки последствиям нарушения обязательства, суд уменьшает неустойку по правилам статьи 333 ГК РФ.

Согласно позиции Конституционного Суда РФ, изложенной в постановлении от 06.10.2017 N 23-П, названные нормы (ст. 115 СК РФ, с. 333 ГК РФ) не исключают обязанности суда оценить обоснованность размера заявленной к взысканию неустойки, то есть фактически ее соразмерность задолженности алиментобязанного лица [65, с. 74].

Более того, в настоящее время Федеральным законом от 29.07.2018 N 224-ФЗ в семейное законодательство введена прямая норма, устанавливающая возможность уменьшения неустойки ввиду ее явной несоразмерности (абз. 2 п. 2 с. 115 СК РФ).

Определяя размер неустойки, подлежащий взысканию, принимая во внимание материальное положение ответчика, а также согласно представленной ею медицинской документации, последние сведения о размере

задолженности по алиментам на июнь 2021 года, период просрочки, суд считает необходимым применить положения статьи 333 Гражданского кодекса РФ, абзаца 2 ч. 2 ст. 115 Семейного кодекса РФ, и взыскать с ответчика неустойку за несвоевременную уплату алиментов в размере 30 000 рублей, по 10 000 руб. на каждого из детей.

Таким образом, исковые требования подлежат удовлетворению частично.

Исходя из положений статьи 4 СК РФ и статьи 208 ГК РФ суд может по заявлению стороны в споре применить исковую давность и отказать в удовлетворении иска (полностью или в части) о взыскании неустойки по мотиву пропуска срока исковой давности, исчисляемого отдельно по каждому просроченному месячному платежу (статьи 196 и 199 ГК РФ).

Жалоба на постановление должностного лица службы судебных приставов, его действия (бездействие) подается в течение десяти дней со дня вынесения судебным приставом-исполнителем или иным должностным лицом постановления, совершения действия, установления факта его бездействия либо отказа в отводе.

Лицом, не извещенным о времени и месте совершения действий, жалоба подается в течение десяти дней со дня, когда это лицо узнало или должно было узнать о вынесении постановления, совершении действий (бездействии) [61, с. 130].

Жалоба, поданная в порядке подчиненности, должна быть рассмотрена должностным лицом службы судебных приставов, правомочным рассматривать указанную жалобу, в течение десяти дней со дня ее поступления.

Принятие судом к рассмотрению заявления об оспаривании постановления, действий (бездействия) должностного лица службы судебных приставов приостанавливает рассмотрение жалобы, поданной в порядке подчиненности.

Порядок оспаривания постановлений должностных лиц службы судебных приставов, их действий (бездействия)

Постановления должностного лица службы судебных приставов, его действия (бездействие) по исполнению исполнительного документа могут быть оспорены в арбитражном суде либо суде общей юрисдикции, в районе деятельности которого указанное лицо исполняет свои обязанности [45, с. 69].

Заявление об оспаривании постановления должностного лица службы судебных приставов, его действий (бездействия) подается в арбитражный суд в случаях:

- исполнения исполнительного документа, выданного арбитражным судом;

- исполнения требований, содержащихся в исполнительных документах, указанных в пунктах 5 и 6 части 1 статьи 12 настоящего Федерального закона, в отношении организации или гражданина, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица;

- исполнения постановления судебного пристава-исполнителя, вынесенного в соответствии с частью 6 статьи 30 настоящего Федерального закона, если должником является организация или гражданин, осуществляющий предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, и исполнительное производство возбуждено в связи с его предпринимательской деятельностью;

- в иных случаях, установленных арбитражно-процессуальным законодательством Российской Федерации [57, с. 117].

В случаях, не указанных в части 2 настоящей статьи, заявление подается в суд общей юрисдикции.

Рассмотрение заявления судом производится в десятидневный срок по правилам, установленным процессуальным законодательством Российской Федерации, с учетом особенностей, установленных настоящим Федеральным законом.

Итак, при задолженности по алиментам на сумму долга начисляется неустойка. В Семейном кодексе описано, как её посчитать. Но на практике с этим могут возникнуть проблемы. В одном из дел разобраться в тонкостях

вычислений пришлось коллегии по гражданским спорам Верховного суда. Виды доходов, из которых может производиться удержание алиментов, определен Постановлением Правительства № 841 от 18.07.1996 г. «О Перечне видов заработной платы и иных доходов, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей».

Согласно п. 1 постановления № 841 удержание алиментов на содержание несовершеннолетних детей производится со всех видов заработной платы (денежного вознаграждения, содержания) и дополнительного вознаграждения как по основному месту работы, так и за работу по совместительству, которые получают родители в денежной (рублях или иностранной валюте) и натуральной.

Необходимо создать четкий и действенный механизм взыскания алиментов, отвечающий экономической ситуации в стране.

Решить данную проблему можно лишь с помощью реформирования системы взыскания судебных задолженностей, так как при положительном решении суда по взысканию алиментов на стадии исполнительного производства до сих пор невозможно взыскать долг с должников, не имеющих официального места работы.

## Заключение

Брачно-семейные отношения, которые имеют особое значение в жизни общества, подвергаются особому контролю и регулированию со стороны властей. Несомненно, это верный шаг в развитии страны и общества, потому в законодательстве немало нормативно-правовых актов, которые гарантируют достойное развитие семьи, закрепляют различные льготы и меры поддержки, а также обеспечивают защиту прав и свобод. Основопологающей нормой является статья 38 Конституции РФ, которая провозглашает защиту материнства, детства и семьи со стороны, а также и внутри семьи: так, обязанность родителей – забота и воспитание несовершеннолетних детей, а, в свою очередь, на трудоспособных детей ложится ответственность по заботе о нетрудоспособных родителях.

Семейное законодательство, разработанное для регулирования общественных отношений, обсуждаемых в данной статье, также содержит положения, конкретизирующие нормы Конституции РФ.

Глава 13 СК РФ устанавливает положения, регламентирующие обязанность родителей и детей по содержанию несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей соответственно. Так, обговариваемое нами содержание называется не иначе, как алименты, о чем говорит статья 80 СК РФ. Учитывая, что в законодательстве до сих пор нет легального понятия алиментам, в научной доктрине данный вопрос активно обсуждается.

Алиментные обязательства являются относительными правоотношениями, что выражается в возникновении их как разновидности семейных правоотношений, в основе которых всегда лежит родство, брак или приравненные к родству отношения только внутри определенного круга лиц.

Таким образом, ими могут являться субъекты, которые при наличии определенных обстоятельств приобретают субъективные права на содержание.

И вторая категория - лица, несущие соответствующую правовую обязанность. Согласно нормам Семейного кодекса Российской Федерации

(далее по тексту - СК РФ) алиментные обязательства по субъектному составу делятся на три большие группы:

- между родителями и детьми (гл. 13 СК РФ);
- обязательства супругов и бывших супругов (гл. 14 СК РФ);
- между другими членами семьи (гл. 15 СК РФ).

Одной из главных обязанностей на сегодняшний день остается забота о детях и их воспитание. Эта обязанность носит безусловный характер, поскольку не зависит от наличия или отсутствия у лица постоянного или временного дохода. Основной категорией споров среди всех брачно-семейных дел на сегодняшний день остаются споры о взыскании алиментов. В 2020 г. на исполнении исполнительных производств всего находилось 1 401,5 тыс. дел о взыскании алиментных платежей на сумму 209,2 млрд руб. Кроме того, следует отметить, что в Российской Федерации на стабильно высоком уровне находится количество неполных семей (5,6 млн семей по данным, предоставленным в 2017 г. Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка А. Ю. Кузнецовой).

Исходя из этого, обозначенная проблема остается довольно актуальной. Алиментные правоотношения построены на нормах семейного права, их устанавливает государство. Также можно отметить то, что государство устанавливает нормы определенного поведения, тем самым создает требования, нарушение которых может быть пресечено и обеспечено с помощью мер государственного принуждения.

Из-за невыплаты алиментов испытывают затруднения наиболее незащищенная категория граждан.

Проблема взыскания алиментов на содержание детей является первоочередной на протяжении длительного времени.

Несмотря на принятие ряда серьезных мер в отношении должников, ее решение еще далеко до совершенства. Общая задолженность по алиментам в стране настолько велика, что обсуждается необходимость создания

алиментного фонда для удовлетворения потребностей детей и усиления мер принудительного воздействия на должников.

Важно отметить, что все перечисленные меры принудительного взыскания алиментов имеют реальное применение и дают нужный результат, но не всегда, так как действуют неодинаково на все категории должников. Так, количество неоконченных исполнительных производств о взыскании алиментов хотя и сокращается, но остается все еще очень большим – 791,7 тыс., согласно отчету Федеральной службы судебных приставов за 2020 год.

Сложившаяся ситуация по неуплате алиментов является важной проблемой российского общества и требует оперативных решений. Создание алиментного фонда, как нового инструмента, направлено на обеспечение детей необходимым материальным уровнем, достаточным для нормальной жизни. Функционирование алиментного фонда, в случае его создания, не означает освобождение от уплаты алиментов лиц, обязанных их платить, как и то, что все лица, получающие алименты будут обеспечены ими. Создание специализированного фонда является следствием сложившейся ситуации по неуплате алиментов, а причины такой ситуации еще предстоит выяснять до конца и принимать меры к их ликвидации.

Необходимо создать четкий и действенный механизм взыскания алиментов, отвечающий экономической ситуации в стране.

Решить данную проблему можно лишь с помощью реформирования системы взыскания судебных задолженностей, так как при положительном решении суда по взысканию алиментов на стадии исполнительного производства до сих пор невозможно взыскать долг с родителей, не имеющих официального места работы

Автор приходит к выводу, что решение указанной проблемы требует комплексного подхода, включающего внесение изменений в действующее законодательство, связанное с регулированием алиментных правоотношений в целом и мер профилактического воздействия в частности.

Таким образом, алиментные обязательства, регламентированные Семейным кодексом РФ сосредоточены на защиту условий, важных для содержание нетрудоспособных супругов, полноценного развития и воспитания несовершеннолетних детей, кроме того на содержание других членов семьи, нуждающихся в материальной помощи. А нотариус при удостоверении соглашения обязан убедиться в законности установленных сторонами условий.

Обобщая вышесказанное, приходим к выводу, что семейное право характеризуется тесной взаимосвязью частных и публичных интересов. Обеспечение частного и публичного баланса интересов поистине важно в семейных, в том числе алиментных отношениях, поскольку имеет целью поддержание достойного уровня жизни всех участников алиментных правоотношений. Судебная власть является основополагающим регулятором этого баланса.

## Список используемой литературы и используемых источников

1. Авдеева Н.И. Ответственность за неисполнение обязательств по уплате алиментов. // Юридические исследования. 2018. № 10. С. 43-50.
2. Алиев У.А., Безденежных Т.И., Шарафанова Е.Е. Роль Федеральной службы судебных приставов в нейтрализации угроз экономической безопасности // Известия СПбГЭУ. 2018. № 3 (111). С. 66-71.
3. Алиева Д.В. Нарушение права ребенка на получение содержания от своих родителей и других членов семьи. Реальность. Пути решения существующих проблем // Проблемы науки. 2017. № 5 (18). С. 56-59.
4. Андрияшко М.В. Соглашение об уплате алиментов как диспозитивный инструмент регулирования отношений по поводу содержания // Право: история и современность. 2020. № 1. С. 71-84.
5. Антюхов А.В., Кара С.В. Новая редакция статьи 157 УК РФ: частичная декриминализация или изменение тактики борьбы? // Всероссийский криминологический журнал. 2017. № 2. С. 268-279.
6. Артемьева Ю.А. Некоторые аспекты правового регулирования соглашения об уплате алиментов в России и Германии // Образование и право. 2020. № 7. С. 323-328.
7. Артемьева Ю.А., Зимаков А.М., Сергеева В.В. Правовые аспекты применения соглашения об уплате алиментов на несовершеннолетних детей в России // Социально-политические науки. 2018. № 5. С. 188-196.
8. Ахметова А.Т., Семенина М.Ю., Хомяков Н.Е. Ответственность за неисполнение обязательств по алиментному соглашению // Colloquium-journal. 2019. № 14 (38). С. 138-139. URL:
9. Белова Т.В. «Неблагодарность», «Недостойность», «Уклонение» лица как презумпция невозможности возникновения либо основание прекращения права частной собственности физических лиц // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2017. № 2 (42). С. 26-39.

10. Билдинмаа А.А., Салчак А.А.-О. Понятие и содержание алиментных обязательств в семейном праве // Вестник Тувинского государственного университета. Социальные и гуманитарные науки. 2018. № 1. С. 130-135.
11. Бондаренко Д.В. Наследование алиментных обязательств: прецедентное решение // Ленинградский юридический журнал. 2018. № 2 (52). С. 95-104.
12. Василенко Н.В. Определение размера алиментных обязательств в судебном порядке // Актуальные проблемы российского права. 2017. № 5 (78). С. 67-71.
13. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2022) // СПС КонсультантПлюс
14. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. от 29.07.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.12.2018) // СПС КонсультантПлюс
15. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ (ред. от 03.08.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2018) // СПС КонсультантПлюс.
16. Доренская И.Н., Морозова А.В. Роль документального оформления в бухгалтерском учету по начислению заработной платы и удержаний из нее в строительных организациях (на примере ООО «Вентстрой») // Таврический научный обозреватель. 2017. № 11-2 (28). С. 63-75.
17. Жирикова К.А., Саядян С.Г. Неисполнение алиментных обязательств по российскому законодательству // Правовестник. 2018. № 1. С. 63-67.
18. Жихорева Е.С. Проблемы регулирования алиментных обязательств в международном частном праве // Правовая система России: история и современность: сб. статей междунар. науч.-практ. конф. Екатеринбург: МЦИИ ОМЕГА САЙНС, 2017. С. 100-103.

19. Зыков С.В. Алиментные правоотношения: в поисках баланса интересов // Актуальные проблемы российского права. 2018. № 12 (97). С. 96-103.
20. Каратаева А., Коляда М.В., Латкина А.Д. Социальный портрет должника, уклоняющегося от алиментных выплат (на примере г. Барнаула) // Скиф. 2020. № 4 (44). С. 747-754.
21. Ковалев К.А. Алиментные обязательства родителей и детей // StudNet. 2020. № 7. С. 317-321.
22. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 11.06.2022) // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 16.04.2022).
23. Кондратовская С.Н. Ответственность лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств в отношении детей // Актуальные вопросы деятельности уголовно-исполнительной системы на современном этапе: сб. Вологда: Изд-во Вологодского института права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний. 2018. С. 72-78.
24. Кондрашова М.А. Исполнение семейных обязанностей: вопросы теории и практики // Вестник СГЮА. 2019. № 1 (126). С. 134-137
25. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СПС КонсультантПлюс
26. Корниенкова М.Р. К вопросу образования алиментного фонда в РФ как возможности защиты имущественных интересов детей // Вестник Московского университета МВД России. 2020. № 4. С. 103-105.
27. Кудинова М.С. Актуальные аспекты процедуры банкротства граждан // Имущественные отношения в РФ. 2019. № 1 (208). С. 66-78.

28. Кузнецов Е.Н. Косвенные меры принуждения должника к выплате задолженности по алиментным обязательствам // Legal Concept. 2018. № 4. С. 141-147.
29. Кузнецов Е.Н. Системность проблематики исполнительного производства по делам, возникающим из семейных правоотношений // *Juvenis scientia*. 2018. № 10. С. 52-56
30. Кузнецов Е.Н. Совершенствование исполнительного производства Российской Федерации по делам, связанным с уплатой алиментов // Проблемы Науки. 2018. № 11 (131). С. 55-58.
31. Кузнецов М.Л. Институт недостойных наследников: проблемы теории и практики // Вестник Сибирского института бизнеса и информационных технологий. 2017. № 2 (22). С. 74-81.
32. Ленковская Р.Р., Шиловская А.Л. Субъекты алиментных обязательств // Проблемы экономики и юридической практики. 2017. № 2. С. 123-125.
33. Мальцева А.П., Губайдуллина Э.Х. Особенности судебного порядка взыскания алиментов на несовершеннолетних детей // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. № 11-4. С. 162-165.
34. Мамедова М.К. Актуальные вопросы исполнительного производства: зарубежный опыт и российская действительность // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2018. № 2. С. 123-127.
35. Мантулина О.О. Модернизация системы государственного управления в сфере алиментных отношений // *Universum: экономика и юриспруденция*. 2018. № 4 (49). С. 12-16.
36. Марина А.А. Роль органов прокуратуры по надзору за исполнением судебных решений о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей // Вестник КРУ МВД России. 2017. № 2 (36). С. 151-153.

37. Молдашева А.К., Сариева А.Б. Порядок истребования алиментов и необходимые процедуры по их реализации в Республике Казахстан // Наука и образование сегодня. 2017. № 7 (18). С. 52-57. URL:

38. Мосиенко Т.А., Матчанова А.М., Храмова В.В. Порядок и законодательное регулирование процедуры расчета задолженности по алиментам, особенности ведения исполнительного производства об алиментных обязательствах // Проблемы экономики и юридической практики. 2018. № 5. С. 166-170.

39. Мосиенко Т.А., Меркулов М.М. Особенности заключения соглашения об уплате алиментов в России и за рубежом // Северо-Кавказский юридический вестник. 2019. № 4. С. 136-142.

40. Найдовская А.С. Направления совершенствования алиментного законодательства Российской Федерации // Отечественная юриспруденция. 2017. № 5 (19). С. 16-21.

41. Никиташина Н.А. Классификация презумпций в семейном праве // Lex Russica. 2018. № 3 (136). С. 34-51.

42. Ольшанская Д.В. Пробелы законодательства РФ в применении мер ответственности за неисполнение алиментных обязательств // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: сб. статей. Краснодар: Изд-во Кубанского государственного аграрного университета имени И.Т. Трубилина. 2020. С. 1259-1262.

43. Онланбекова Г.М., Максатов Н.Р. Изменение установленного судом размера алиментов и освобождение от их уплаты // Вестник Института законодательства и правовой информации Республики Казахстан. 2020. № 1 (59). С. 159-164.

44. Отставнова Е.А. Конституционная обязанность заботиться о родителях в странах Европы, Азии и России: сравнительный анализ // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2020. № 1 (132). С. 68-81. URL:

45. Петина Д.К., Боброва Г.С. Ответственность плательщика алиментов за неисполнение соглашения об уплате алиментов // Юридическая наука в XXI веке: актуальные проблемы и перспективы их решений: сб. науч. статей. Шахты: ООО «Конверт», 2020. С. 68-71.

46. Петрова Н.Д. История алиментных обязательств в советский период: проблемы теории и практики // Проблемы науки. 2020. № 3 (51). С. 24-26.

47. Постановление Пленума ВС РФ от 26 декабря 2017г. №56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 12.04.2022).

48. Пурге А.Р. Сравнительный анализ алиментных обязательств по законодательству Российской Федерации и мусульманских стран // Административное и муниципальное право. 2019. № 6. С. 24-34.

49. Пьянкова А.Ф. Баланс интересов в алиментных правоотношениях // Актуальные проблемы российского права. 2018. № 1 (86). С. 77-87.

50. Рафикова О.О. Ответственность плательщика алиментов за несоблюдение алиментного соглашения // Новое слово в науке: стратегии развития. 2018. С. 156-158.

51. Решение Староминского районного суда Краснодарского края М-511/2020 от 15 сентября 2020 г. по делу № 2-508/2020// [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 30.12.2021).

52. Решение Северского районного суда Краснодарского края "О взыскании алиментов на содержании бывшей супруги" Л-741/2021 от 18 июля 2021 г. по делу № 2-711/2021// [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 30.12.2021).

53. Решение Учалинского районного суда респ.Башкортостан от 01.08.2021 г.по делу №2–1501/2021 // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 05.03.2022).

54. Решение Фировского районного суда Тверской области от 16 июня 2021 г. по делу №2–86/2021 г. // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 05.03.2022).
55. Рыков А.С. Общая характеристика института алиментных обязательств родителей и детей в российском праве // Евразийский научный журнал. 2017. № 2. С. 163-164.
56. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 года № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021) // Российская газета, № 2, 12.05.2022.
57. Сергеева В.В. Особенности принудительного исполнения соглашения // Пробелы в российском законодательстве. 2018. № 3. С. 224-228.
58. Сергеева В.В. Участники алиментного соглашения: современное состояние правового регулирования // Социально-политические науки. 2018. № 3. С. 102-107.
59. Серебрякова А.А. Единство и дифференциация правового регулирования отношений алиментирования в государствах евразийского экономического союза // Современные проблемы юридической науки и правоприменительной практики: сб. науч. статей / под общ. ред. О.А. Заячковского. Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2017. С. 97-104.
60. Серебрякова А.А. Право детей и родителей на получение содержания // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2017. № 4. С. 5-10.
61. Скулова И.А. Алиментные обязательства в России на современном этапе: правовой аспект // Правовое государство: теория и практика. 2018. № 4 (54). С. 129-132.
62. Соколова Я.Ю. Развитие уголовного законодательства об ответственности за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей // Дневник науки. 2018. № 1. 7 с.
63. Стражевич Ю.Н., Никонова Н.П. К вопросу об отстранении лиц от наследования // Юридическая наука. 2020. № 10. С. 93-98.

64. Таранова Т.С. Алиментные обязанности родителей и ответственность за их неисполнение: статья. 2019. С. 299-300.
65. Тимофеева Т.Ф. Нормативная основа и порядок исполнения принудительного взыскания алиментов // *Oeconomia et Jus*. 2017. № 4. С. 71-75.
66. Тимофеева Т.Ф., Александрова Н.В. Алиментные обязательства: от древности до наших дней // *Oeconomia et Jus*. 2019. № 2. С. 46-52.
67. Тычинин С.В. Определение размера алиментов на несовершеннолетних детей в судебном порядке // *Актуальные проблемы российского права*. 2017. № 5 (78). С. 61-66.
68. Усачева Е.А. Злоупотребление правом в алиментных обязательствах // *ГлаголЪ правосудия*. 2018. № 2 (16). С. 29-31.
69. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022) // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 04.05.2022).
70. Федеральный закон "Об исполнительном производстве" от 02.10.2007 N 229-ФЗ (последняя редакция) ) // *Собрание законодательства РФ*, 31.04.2022, № 3
71. Харасов Р.А. Вопросы о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей // *Инновационная наука*. 2020. № 4. С. 154-156
72. Цыганова В.А. Современные реалии уголовной ответственности за неисполнение алиментных обязательств // *Государственная служба и кадры*. 2020. № 4. С. 239-240.
73. Чекулаев С.С., Шахов Н.В. О различиях между семейно-правовым соглашением об уплате алиментов и гражданско-правовым договором о предоставлении содержания // *Юридическая наука*. 2018. № 1. С. 64-69.
74. Чернявская С.А. и др. Виды удержаний из заработной платы работников, отражение их в учете // *Естественно-гуманитарные исследования*. 2020. № 5 (31). С. 363-368.

75. Чурсина А. С. Алиментная обязанность детей в отношении нетрудоспособных родителей в Республике Казахстан // Право и государство: теория и практика. 2019. № 11. С. 52-53.

76. Шиловская А.Л. Особенности уплаты алиментов на несовершеннолетних детей // Социально-политические науки. 2017. № 4. С. 43-46.

77. Bianchi K.N. Determination of the amount of alimony for minor children in court// Actual problems of law. 2022. № 54.

78. Johnson F.G. Responsibility for non-fulfillment of obligations to pay alimony // Journal of Law. 2022. № 18.

79. Thomson B.V. Citizens' rights // Journal of Law. 2022. № 18.

80. Sherman E. F. Alimony obligations as a consequence of divorce// SMU Law Review. 2020. № 46.

81. Taylor Y.P. The legal nature of alimony obligations // Journal of Law. 2022. № 18.